

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہل حدیثوں کی خصوصاً دینی و انسانی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کی باہمی تعلقات کی بہتر شدت کرنا۔

قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔
- (۲) بزرگ خطوط و غیرہ جملہ واپس ہونگے۔
- (۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند مغت درج ہونگے اور ناپسند مضامین محصولاً اک آنے پر واپس ہو سکیں گے۔

شرح قیمت اخبار

والیان ریاست سے سالانہ ۵ روپے
روسا و جاگیر داران سے " " ۲ روپے
عام خریداروں سے " " ۱ روپے

ششماہی ۶ روپے
سالانہ ۵ روپے
ششماہی ۳ روپے

اعتراف شہادت

کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت سے ہو سکتا ہے۔
جمہ خط و کتابت و ارسال زر بنام مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب (مولوی اقبال) مالک و ایڈیٹر اخبار اہل حدیث امرتسر ہونی چاہئے۔



جلد ۱۲

نمبر ۱۲

امرتسر مورخہ ربیع الثانی ۱۳۳۴ھ مطابق ۱۹ فروری ۱۹۱۵ء بروز جمعہ

سراج الاخبار جہلم کا جواب

ہمارے محترم ہمعصر سراج الاخبار اور اس کے ایڈیٹر اور مضمون نگاروں کو جماعت اہل حدیث کے ساتھ بہت عرصہ سے ایک خاص تعلق ہے جس کا اظہار کبھی نہیں ہوتا رہتا ہے اس قسم کے واقعات تعلق ہی بنتی ہیں

جب توقع ہی اٹھ گئی غالب کیا کسی کا نگاہ کرے کوئی

مگر میں اس کی وجہ سمجھ میں نہیں آتی اور ہم اس سے کبھی سے قاصر ہیں کہ مضمون نگار اپنا نام کیوں نہیں لکھتا بلکہ ہمیشہ پردہ کی اوٹ میں بیٹھ کر نشانہ لگاتا ہے۔ جس پر ہم کو یہ کہنے موقع ملتا ہے۔

صاف چھپتے بھی نہیں سامنے آتے ہی نہیں کیسا پردہ ہے کہ چلمن سے لگے بیٹھتے ہیں اس مضمون پر بھی جس کا آج جواب درج ہے رقم کا نام ایک محقق حنفی از جہلم لکھا ہے۔ بہر حال سچو سچو ہو ہیں ان سوالات کے جوابات دینے چاہئیں۔ سائل محقق ہو یا مدقق اس سے کیا مطلب۔

محقق صاحب نے انجمن اہل حدیث جہلم کو جلمے کی مختصر سی کیفیت لکھ کر چند سوالات کئے ہیں چونکہ وہ سوالات ایسے ہیں کہ عموماً جماعت اہل حدیث کے جلسوں پر وارد ہوتے ہیں اس لئے ان کے جوابات درج ذیل ہیں:-

سوال اول

(۱) کیا رسول خدا نے اپنی حیات میں کوئی انجمن "اہل قرآن" نام سے مقرر فرمائی تھی جس کے اجراء میں انجمن اہل حدیث یعنی اشاعت حدیث کی انجمن مقرر کی گئی ہے یا صحابہ کرام یا تابعین و تبع تابعین نے

ہی کوئی انجمن اشاعت اسلام کے لئے مقرر کی تھی جواب بحوالہ حدیث دینا چاہئے۔

جواب اول

(۱) رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک انجمن اشاعت اسلام کے لئے بنائی تھی اور اس کا مولو یقیناً یہ قرار دیا جاتا تھا۔

بلغوا عني ولو ابعد

(میری طرف سے لوگوں کو پہنچا چاہو ایک ہی آیت ہو) نیز فرمایا:-

اتفقوا الحدیث عنی (الاعلام)

(یعنی میری حدیث وہ بیان کرو جو مجمع طور پر تم کو معلوم ہو) ان دونوں حدیثوں میں جو تبلیغ اور اشاعت حدیث

قرآن و حدیث کا حکم ہے اس کو اس انجمن کے ماتحت فرمایا جس کا ذکر قرآن مجید میں یوں ہے:-

أمرهم شورى بينهم

مسلمانوں کے کام دینی ہوں یا دنیاوی شور ہے

سے ہوئے چاہئیں۔

مذکورہ بالا حکم جب اس عام قانون کے ساتھ دیکھا جائے تو صاف ثابت ہوتا ہے کہ اشاعت اسلام اور تبلیغ قرآن و حدیث کے لئے انجمن کا ہونا ضروری ہے۔

ہمارے دوستوں کو ٹھوکر یہاں سے لگتی ہے کہ وہ زمانہ رسالت و خلافت کو آجکل کے ہمارے زمانہ کی طرح جانتے ہیں۔ سنئے ہم لوگ آج ہر کام میں بے نظام ہیں۔ نہ ہمارا کوئی دینی امیر ہے نہ منتظم نہ نگران نہ ہتتم۔ ہمارے زمانہ کی حکومت بیشک اپنے کاموں میں انتظام رکھتی ہے لیکن اس کو اس کے مطلب نہیں کہ ہم نماز پڑھتے ہیں یا نہیں، ہم قرآن و حدیث کے مطابق اعتقاد رکھتے ہیں یا نہیں۔ ان سب باتوں سے حکومت بالکل بے تعلق ہے حالانکہ بحیثیت مذہب یہی ہمارے مقصود ہیں۔ مگر زمانہ رسالت و خلافت میں ان سب امور کا انتظام سلطنت کے ہاتھ میں ہوتا تھا۔ اسی لئے فرمایا:-

لا یقمن الا امر و ما مور او مختال
(امیر و عظمیٰ ہے، یا اس کے حکم سے اس کا

مامور یا ریاء کار)

حالانکہ آج ہم (سب مسلمان حنفی ہوں یا اہلحدیث) نہ امیر ہیں نہ امیر کی طرف سے مامور۔ تو ضرور تیسری قسم (ریاء کار) ہونگے۔ ہرگز نہیں۔ کیونکہ یہ حکم اقتضا و زمانہ کا اثر اپنے اندر رکھتا ہے۔

آج سب کچھ ہمیں خود کرنا ہے۔ خود ہی منتظم ہیں ہیں خود ہی آمر اور خود ہی مامور۔ شائد اسی زمانے کے منطلق یہ شعر کہا گیا ہے:-

خود کوزہ و خود کوزہ گرد و خود گل کوزہ

خود بر سر بازار خریدار بر آمد

اس لئے حسب ضرورت ہم کو اس نظام نبوت و خلافت کی پیروی کرنی ہوگی۔ اس نظام میں جو سیاست اور انتظام حکومت داخل تھا وہ تو ہمارے ہاتھ میں نہیں لیکن دوسرا کام اشاعت قرآن و حدیث تو ہم کر سکتے ہیں۔ پس ہمارا فرض ہے کہ ہم اس انجمن کے کے ماتحت یہ کام کریں جس کا نام قرآن مجید میں سور

ہے۔

اظہار تعجب ہمارے دوستوں کو معلوم کیوں ہم سے ایسے سوال کرتے ہیں جن کے خصوصیت سے ہم مخاطب نہیں۔ سنئے:-

ہمارا اور ہمارے احناف بھائیوں کا اس میں اتفاق ہے کہ ہم سب کے سب اتباع سنت کے مامور ہیں۔ اس پر بھی اتفاق ہے کہ فقہاء کرام کوئی کلیہ ایجاد نہیں کر سکتے بلکہ فقہاء کا منصب صرف یہ ہے کہ قرآن و حدیث سے باریک باریک باتیں استنباط کر کے مسلمانوں کو ان پر اطلاع دیں نہ کہ خود کوئی حکم ایجاد کریں۔ پس اس قسم کے سوالات جو اہلحدیث پر کئے جاتے ہیں کیا یہی سوال احناف پر نہیں ہو سکتے کہ آپ لوگ جو جلسے کرتے ہیں انکا ثبوت زمانہ نبوت میں ملتا ہے یا نہیں کیونکہ ہمارا ایمان کا اختلاف اس میں نہیں کہ اصل مقصود رسول خدا ہیں فقہاء نہیں۔ پس جس طرح ہم ان سوالوں کے مخاطب ہیں احناف بلکہ سائل بھی ہیں بہر حال ہمنے اپنا حق ادا کر دیا آپر باقی ہے۔

سوال دوم

(۲) اگر کوئی انجمن رسول خدا یا صحابہ کرام کے اس طرح کی مقرر فرمائی تھی تو پھر کیا اس کی یادگار میں سالانہ اجلاس بھی بڑے اہتمام اور شان و شوکت سے کئے جاتے تھے۔ اور اس کی رونق بڑھانے کے لئے اراکین اسلام اور مایمان شرع محمدی بھی وغیرہ کے لئے بلائے جاتے تھے یا نہیں۔

جواب دوم

(۲) پہلے جواب میں ہم انجمن کا ثبوت دے آئے ہیں۔ یہ سوال انجمن کے طریق عمل پر ہے جو بعد ثبوت اصل وجود کے کوئی شے نہیں تبلیغ و اشاعت اصل مقصود ہے۔ مگر وہ کس طرح ہو اور کس طرح ہونیہ زمانہ کا اقتضا ہے۔ ایک زمانہ میں اشاعت کا طریقہ قلمی کتابوں کا لکھنا تھا مگر آج وہ متروک ہے آج جب تک کوئی کتاب طبع ہو وہ نہ لکھنے جیسی سمجھی جاتی ہے۔ غور سے دیکھنے کی بات یہ ہے کہ طبع کو قلمی کے ساتھ کیا نسبت ہے؟ وہی جو پیدل

اور ریل پر چلنے کی ہے۔ کون دانا ہے جو اصل مقصد (قطع مسافت) مد نظر رکھ کر اعتراض کرے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں سفر حج و سفر جہاز پیدل یا اونٹوں گھوڑوں پر طے ہوتا تھا ریل اور جہاز کا ثبوت کہاں ہے؟ اس قسم کے سوالات کرنے والوں کا ایک ہی جواب ہے:-

سخن شناس نئی دلہرا خطا اینجا ست اصل یہ ہے کہ اس قسم کے سوالات کرنے والوں کا مقصد صرف یہ ہوتا ہے کہ ایسے ویسے اغفال کا ذکر کر کے ہم مجلس مولود کا ثبوت دے سکیں۔ افسوس اس غرض کو مد نظر رکھنے والے شرح و ذابہ میں ضوع کی بحث پر طے لیتے تو اعتراض نہ کرتے۔ سنئے:- مقصود اور ذریعہ میں فرق ہے۔ مقصود شروع میں ثابت ہو تو ذریعہ میں تبدیلی جائز ہے جس کی مثال میں سفر حج و سفر جہاد کافی ہے۔ سفر حج شرع میں ثابت ہے پس وہ غیر متغیر ہے۔ بڑا کونڈ اونٹ ہوں یا ریل اس سے کوئی ضروری لازم نہیں آتی اسی طرح تبلیغ اور اشاعت کا مسئلہ سمجھے کہ مقصود تبلیغ ہے۔ ذریعہ اس کا موافق مقتضار زمانہ قلمی تصنیف کی بجائے مطبوعہ اور فرداً فرداً سے اجتماع جلسہ کی صورت اختیار کرے تو کوئی حرج نہیں۔ مگر مجلس مولود میں جو امر متنازعہ ہے وہ ازما فرائع نہیں بلکہ از قسم مقصود ہے کیونکہ بالقصد ذکر و ولادت اور اس میں قیام یہ مقصودات سے ہیں حالانکہ ان کا ثبوت نہیں فافترا۔ فافہم۔

سوال سوم

(۳) ایسی انجمن کے سالانہ جلسے سادہ طور پر ہوتے تھے یا ان کی تیاری اور آرائش میں شاہانہ لکھنات کا نمونہ دکھلایا جاتا تھا اور اس کے لئے بہت زور و خرچ کیا جاتا تھا؟ اس کا جواب کتب سیر سے دینا چاہئے۔

جواب سوم

(۳) اس کا جواب یہ ہے لکل امرع ما لوی۔ اگر کوئی شخص شیعہ اور ریاکی نیت سے کرے تو معتوب اور گنہگار ہے اور اگر کوئی شخص یہ سمجھ

الملاحی کتاب و میعاد قرآن کے امام سید عالم اور آریہ عالموں کی بحیثیت و پیش قیمت / مہینہ

کرے کہ قرآن مجید میں ارشاد ہے
 قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ اللَّهِ الَّتِي أَخْرَجَ
 لِبِعَادِهِ وَالطَّيِّبَاتِ مِنَ الزَّيْنِ قُلْ هِيَ
 لِلَّذِينَ آمَنُوا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا خَالِصَةً
 يَوْمَ الْقِيَامَةِ

(اے نبی) تو ان سے پوچھ جو زینت کے
 سامان خدا نے اپنے بندوں کے لئے پیدا کر
 ہیں ان کا استعمال کرنا کس نے حرام کیا ہے
 اور جو پاک طیب رزق خدا نے پیدا کئے
 ہیں ان کو کھانا کس نے منع کیا یہ تو سب
 سامان اور رزق دنیا میں سب سے بڑے اور
 مشترک ہی قیامت کے روز حاصل یا غلام
 کے لئے ہوگا۔

اس آیت کے مطابق ہر قسم کی زینت جیسی شخصی
 طور پر جائز ہے مجلسی طور پر بھی جائز ہے تا وقتیکہ
 کسی خاص قسم سے شرع میں منع نہ آیا ہو بس یہی عام
 حکم ہے اس قسم کے واقعات کی بابت عام قانون
 یہی ہے انہما الاعمال بالنیات۔

سوال چہارم

(۴) حال کے جلسہ انجمن اہل حدیث کی آرائش اور
 دیگر اخراجات کے لئے جو مختلف مذاہب کے لوگوں
 سے ستمبر اور دہیات میں چندہ جمع کیا گیا ہے یہ کس
 حدیث نبوی کا اجماع ہے؟

جواب چہارم

(۴) چندہ تو زمانہ رسالت میں بھی ہوتا تھا جس کے
 ثبوت میں حضرت ابو بکر اور حضرت عمر کے چندوں
 کا ذکر بکثرت احادیث میں ملتا ہے۔

تنقح صرف یہ ہے کہ چندہ بیجا خرچ ہو یا بجا
 سو اس کا جواب یہ ہے کہ جس غرض کے لئے چندہ
 کیا جائے اسی میں خرچ ہو تو بجا ہے ورنہ بجا
 جب چندہ دہندگان اس قسم کے خرچ سے رہتی
 ہیں اور اس کو بجا نہ جانتے ہیں تو اعتراض کیا۔

سوال پنجم

(۵) مولویوں اور پچھروں کو جو دور دراز ممالک سے
 بلوایا گیا ہے اور جن کے صرف کرایہ ریلوے اور زواروں

کو تھینا سو روپیہ پہلے ہی بھیجا گیا تھا کیا یہ
 کا روائی آید کہ یہ ان ائمہ دین کے تحت میں
 آسکتی ہے یا نہیں؟ (یعنی اسراف ہے، الہدیت)

جواب پنجم

(۵) علماء کا کرایہ اسراف کہنے سے پہلے حاجیوں کا کرایہ
 چھاننا اور کرایہ اوٹ یا دکر لیا ہوتا کیونکہ یہ
 سب کرایے زمانہ نبوت میں نہ تھے۔ اصل یہ ہے
 کہ آدمی کیسا ہی علم دار ہو مخالفت میں نہیں دیکھا کہ
 میں کیا کہہ رہا ہوں۔ ہم نے عام طور پر اصول متبلا یا
 ہے کہ مقصود اور ذرائع میں بہت فرق ہے۔ مقصود
 اگر ثابت ہے تو ذریعہ کی تبدیلی کا سوال فضول ہے
 سفر حج اور سفر جہاد ثابت ہے تو ریل اور جہاز پر
 کوئی سوال نہیں ہو سکتا کہ اپنے سفر کیوں کیا جائے۔
 کیا یہ سوال انجمن بخمانیہ پر بھی ہو سکتا ہے۔

سوال ششم

(۶) کیا دور دراز سے آنے والے الہدیت مولویوں
 وغیرہ کی نسبت حدیث نبوی کا تشدد الروحانی
 الالی ثلاثہ مساجد کی صریح مخالفت لازم آتی
 ہے یا نہیں۔ کیونکہ یہی ایک حدیث ہے جس کے
 غلط معنی اخذ کر کے غیر متقلدین مدینہ منورہ کے سفر
 سے لوگوں کو منع کیا کرتے ہیں۔

جواب ششم

(۶) سچ ہے حدیث کا مطلب اہل حدیث سے پوچھنا
 چاہئے۔

شعبہ: حدیث مذکور کے معنی یہ ہیں کہ کسی مکان
 کی شرافت اور عزت کے لحاظ سے سفر کرنا جائز
 نہیں سوائے ان تین مقامات کے۔ مسجد اقصیٰ۔
 مسجد نبوی اور مسجد الحرام کعبہ شریف۔ ان کے سوا
 کسی مکان کو اس کی شرافت اور عزت کے لحاظ سے
 جانا منع ہے مگر بغرض تجارت و عظ یا کسی اور کام
 کسی مقام پر جانا اس حدیث میں داخل نہیں۔
 کیونکہ ایسا جانا اس مقام کی ذلت حیثیت ہی نہیں
 بلکہ اس غرض کے لحاظ سے ہے جو اس میں ہو سکتی ہے
 جہلم میں جو علماء آئے تھے وہ جہلم کی ذاتی شرافت
 یا عزت کے لحاظ سے نہیں آئے تھے بلکہ بغرض عظ

آئے تھے جیسا اور مقامات پر بھی جاتے ہیں۔ ہاں اگر
 ان کے دل میں یہ خیال ہو تاکہ جہلم شریف کی زیارت
 کر آئیں تو بیشک حدیث مذکورہ کا خلاف ہو تا مدینہ
 منورہ میں بہ نسبت زیارت مسجد نبوی جانے سے کوئی
 نہیں روکتا۔ البتہ کسی اور نیت سے جائے تو اس کا
 ثبوت دے۔

سوال ہفتم

(۷) الہدیت نے جو باوجود صرف دو ڈیڑھ سو قدم کے
 فاصلہ پر اپنی جامع مسجد موجود ہونے کے جلسہ گاہ کی
 میں ۱۵ جنوری کو جمعہ ادا کیا تھا۔ ایسا جمعہ ادا کرنا کفر
 قول یا فعلی حدیث کا اثناع تھا۔

(واقعہ ایک محقق حنفی جہلم)

جواب ہفتم

(۷) مجھے اس کا حال معلوم نہیں۔ میں ہوتا تو شاید
 ایسا کرنے سے منع ہوتا مگر انہوں نے شاید مسجد کو
 کافی نہ سمجھا ہوگا جو نمازیوں کو سماسکے۔ بہر حال یہ
 اعتراض ذاریات سے تعلق رکھتا ہے مذہب کے نہیں
 من آپنے شرط و فابو ہاتھ گویم
 تو خواہ از سلطنت پند گیر خواہ ملال

دہانت تفسیری

اس نام کا ایک رسالہ ارت سے مشائع ہوا ہے
 مصنف کا نام جو لکھا ہے ہم اس سے واقف نہیں
 اتنا معلوم ہوتا ہے کہ یہ کام چند آدمیوں کا ملکہ
 ہے۔ خیر ایک کا ہوا کسی ایک کا ہمیں اس سے غرض
 نہیں۔ اس رسالہ کے دیکھنے سے ہمیں طوٹتی بھی ہوتی
 ہے اور سچ بھی۔ خوشی تو یہ ہوئی کہ جو طرز تعنیف
 یعنی بغیر دل آزار کے مضمون نگاری کا طریق خاکسار
 پھیلا نا چاہتا ہے جس کے لئے اپنی تصنیفات کو دہانت
 بنا چکا ہے یہ رسالہ بھی گو اس امتحان میں پورا لکھیا
 نہیں ہوا لیکن ذیل بھی نہیں۔ دل آزاری کی بالکل
 نفی نہیں البتہ کہ بلکہ بہت کم ہے۔ گو اس نفی میں اہل
 مطیع کی کوشش کو بھی دخل ہے تاہم ہم مصنف یا
 مصنفین کو مبارکباد اور مرصا کہتے ہیں۔

بہار اسلام - ہمارا شمارہ ہوا ہے کہ مسئلہ اہل حدیث کا جواب

اس رسالہ میں میرے رسالہ اجتہاد و تقلید کا جواب دینا ظاہر کیا گیا ہے۔

یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ رسالہ اجتہاد و تقلید اہل تقلید کے جواب میں ہے اس کا جواب دینا اپنی لوگوں کا کام تھا۔ مگر مقام حیرت ہے کہ اہل تقلید نے تو جواب نہیں دیا۔ دیا تو ان لوگوں نے دیا جو اپنا نام صرف اہل حدیث نہیں لکھتے بلکہ تحقیقی اہل حدیث کہلاتے ہیں۔

خیر یہ تو ان کا کام ہے وہ جانیں اور ان کا کام جاننے۔ خوشی کی وجہ تو ہم نے جہانی کہ رسالہ کا طرز بیان عموماً دل آزار نہیں جو مقام حسرت ہے۔ سچ اس بات کا ہے کہ مصنف یا مصنفین نے اپنا موضوع باوجود صاف لکھنے کے بھی الجھول نہیں رکھا یا دانستہ جھول گئے۔ رسالہ کا موضوع یعنی جس مضمون پر رسالہ مذکور لکھا گیا ہے یہ ہے جو مصنف کے الفاظ میں درج ذیل ہے:

تفسیر صحابہ کے معتبر ہونے پر دس دلائل قائم کئے گئے اور شہادت خصم کا معقول اور کافی جواب دیا گیا ہے۔ (روح صلہ) اسی موضوع کی توضیح صلا پر یوں ملتی ہے۔ گفتگو آپ کے ساتھ صرف اس بات میں ہے کہ ہمارے (اہل سنت کے) درمیان (تفسیر صحابہ) جت ہے یا نہیں؟

بس موضوع رسالہ ہذا کا صاف ہے کہ اس رسالہ میں اس مضمون کو ثابت کیا گیا ہے کہ صحابہ کی تفسیر جت شرعی ہے۔ بہت خوب۔

ہم نے جو اس رسالہ کی لوح کو دیکھا تو خوشی ہوئی کہ بہت دنوں سے سنتے تھے ایک رسالہ اس مضمون پر لکھنے والا ہے امید ہے اس رسالہ میں اس مشکل کو حل کیا ہوگا کیونکہ اس رسالہ کے مشیر بعض بڑی عمر کے بزرگ بھی ہیں جو آج تک بھی اس رسالہ کی طرف میں رطب اللسان ہیں۔ مگر افسوس کہ رسالہ دیکھ کر ہمارے منہ سے یہی نکلا۔

ہم شیخ کی سنتے تھے مردوں کو بزرگ جا کر کے جو دیکھا تو عمامے کے سوا مہیج

مصنفین نے رسالہ میں اس موضوع پر قلم ہی نہیں اٹھایا۔ سارا رسالہ مخالفت پر جرح اور اعتراضات سے بھر دیا۔ یہ نہ سوچا کہ بحیثیت مدعی کے ہمارا فرض کیا ہے لوح رسالہ پر ہمنے اپنی نقویہ مدعیانہ دکھائی ہے مگر رسالہ کے اندر تمام اوساق میں مدعیانہ منصبیت جھول رہی بھی نہیں چھو بلکہ محض جارمانہ اور متعرضانہ پہلو ہے کیا فریق مخالفت پر اعتراض کرنے سے آپ کا مدعا ثابت ہو جائیگا؟ مولانا بشا لوجی کا طرز مشافہہ بھی

اسی طرح کا ہوتا ہے غالباً اپنی کا اتباع کیا گیا ہے۔ فیصلہ کی صورت ہمارے ہمارے کوئی صاحب مخالف سمجھیں تو فیصلہ کی آسان صورت ہم بتلائے ہیں۔

لاہور میں انجن حمایت اسلام کا جلسہ ہونے والا ہے اس موقع پر بہت سے علماء آئیگی۔ شمس العلماء مولوی مفتی عبداللہ صاحب ٹوٹکی (حنفی) مولوی سید علی صاحب حائری (شیخ) مولوی محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹی (اہل حدیث) ان تینوں صاحبوں کو ایکجا جمع کر کے سوال کیا جائے کہ آپ حضرات صرف یہہ متلاویں کہ مصنف نے کس صفحہ پر اس مضمون کے ثابت کرنے کا ہتھیہ کیا ہے

یاد رہے ہم یہ سوال نہیں کرنا چاہتے کہ موضوع رسالہ کو کہاں ثابت کیا گیا؟ کیونکہ یہ ایک ذرا ہی صورت ہے بلکہ ہم صاف اور سیدھا سوال یہ کریں گے کہ مصنف نے اس موضوع کے ثابت کرنے کا ہتھیہ اور ارادہ کہاں کیا اسلئے کہ ہمارا خیال ہے کہ مصنف اور اس کو مشیر اپنا منصب ہی جھول گئے ہیں کہ ہیں اس رسالہ میں کیا لکھنا چاہئے۔ اگر یہ صاحب بالاتفاق یا بجز رائے ہکو اس صفحہ کا نشان بتلائے ہیں گے جہاں مصنف نے حسب سوال ہمارے ہتھیہ بھی کیا ہوگا تو ہم وعدہ کرتے ہیں کہ رسالہ مذکورہ کے موجودہ نسخوں کی لاگت اپنے پاس سے دیکر مفت تقیم کرا دیں گے۔

اسی طرح وہ مقام بھی پیش کر کے فیصلہ کرایا جائیگا جہاں پر مصنف نے اس بچپان کو ایک منطقی مسئلہ کے متعلق یتیمی المنطق لکھا ہے۔ یہی حضرات اس منطقی مسئلہ کا بھی فیصلہ کر دیں گے جس سے معلوم ہو جائیگا کہ میں تیمم فی المنطق ہوں یا بالی بلکہ صنادید

میں وعدہ کرتا ہوں دونوں امور میں میرے برخلاف فیصلہ ہونے کی صورت میں رسالہ مذکورہ کی لاگت میں دیکر موجودہ نسخے مفت تقیم کرا دوں گا اس کے بعد جواب دینا نہ دینا میرے اختیار میں گا اس سے متصفوں کو تعلق نہ ہوگا۔

مصنف اور اس کے مشیروں کو اگر یہ صورت منظور ہو تو تینوں صاحبوں کے پاس ایک ایک رسالہ مع ایک مشترکہ خط کے بھیج دیں۔ خط پر میری دستخط لکھی ہوں کہ:-

یہ رسالہ اس غرض سے آپ کی خدمت میں بھیجا جاتا ہے کہ آپ اس کو اس نیت سے ملاحظہ کریں کہ مصنف نے جو لوح پر موضوع رسالہ لکھا ہے اس کے ثابت کرنے کی طرف کس صفحہ پر توجہ اور تہیک کیا ہے۔ آپ کو یہ تکلیف نہیں دہجانی کہ مدعا کے ثبوت کی نسبت براویں کہ دلائل قویہ سے ثابت ہوایا نہیں بلکہ تکلیف صرف یہ ہے کہ محض ارادہ فعل کا پتہ بتلاویں۔ ایام جلسہ حمایت اسلام لاہور میں ہم آپ تینوں صاحبوں کو سبجا کر کے فیصلہ سنیں گے۔ اتنے عرصہ تک رسالہ درسلہ ملاحظہ فرمائیں۔ امید ہے اس تکلیف کو علمی خدمت جان کر قبول فرمائیں گے۔

ناظرین! کس قدر حیرت کا مقام ہے کہ ایک یا کئی ذی قلم صحابہ ایک زبردست مضمون پر قلم اٹھائیں وقت لگاویں۔ روپیہ خرچ کر کے کچھ پواویں اور دور دراز ممالک میں اس کی اشاعت کریں۔ اور فریق مخالفت پر رجوع کرنے کا زور ڈالیں۔ مگر اپنی غلطی پر مطلع ہوں۔ یا اللجب کیا سچ ہے سے حیرتے دارم زوال شہد مجلس بان پریس تو بہ فرمایاں چرا خود تو بہ کتر سے کنند مصنف اور اس کے مشیرین کو اپنے فعل کا اگر علم ہے تو میری پیش کردہ تجویز کو منظور کرنے میں کونسی ہذر نہ ہونا چاہئے۔

(دیدہ باند)

صناظرہ نیکند - مشہور و معروف مشافہہ جو نیکند میں آئیوں کے ہوا تھا - ۱۳/ مئی

قادیانی مشن

باہمی اختلاف

قادیانی مشن کی دونوں پارٹیوں (لاہوری اور قادیانی) میں عرصہ تک آتش جنگ مشتعل رہ کر کچھ دنوں کے لئے دیکھی تھی۔ مگر جوہنی دونوں پارٹیوں کے جلسے اخیر دسمبر میں ہوئے۔ پھر لگ بھگ کی اور نور سے بھر کی۔ آجکل دونوں میں دوام مختلف فیہ باعث جنگ وجدل ہیں۔

(بقول قادیانی پارٹی) لاہوری پارٹی نے مشہور کیا اور ثبوت دینے کا دعویٰ کیا کہ موجودہ خلیفہ قادیان میاں محمود احمد (ظفت مرزا صاحب) نے گورنمنٹ کو خط لکھا کہ مجھے خلیفہ المسلمین مسلمانوں سے منوایا جائے تو میں گورنمنٹ کی بہت سی خدمت کروں جسکے متعلق گورنمنٹ نے دو کھا جواب یا کہ سرکار مذہبی امور میں دخل نہیں دے سکتی۔

قادیانی خلیفہ نے اس کا جواب دیا ہے۔ اور بڑی سختی سے انکار کیا ہے کہ یہ خط میں لے نہیں لکھا بلکہ لاہوری پارٹی کا افتراء ہے۔

ہم نہیں کہہ سکتے صلیت کیا ہے۔ لیکن بعض ایسے اشخاص کے نام بھی اس روایت کے راویوں میں لے گئے جن کو ہم باوجود اختلاف راء کے بہت باز صادق القول جانتے ہیں۔ خدا معلوم کچھ غلط نہی ہوئی ہے یا اس کی کچھ اصلیت بھی ہے۔ بہر حال اس کا ثبوت دینا لاہوری پارٹی کا کام ہے البتہ ہم عام طور پر اتنا کہہ سکتے ہیں کہ بغیر کسی کام کے الزام لگانا جائز نہیں۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے

إِنَّ الَّذِينَ يُؤْخَذُونَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ لَيْسُوا الْأَكْثَرُ إِلَّا قَلِيلًا وَأُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ (جو لوگ بغیر ہر کام کے کسی شخص کو بذریعہ بہتان اور الزام کے تکلیف دیتے ہیں وہ سخت گناہ کے مرتکب اور متحمل ہوتے ہیں)

دوسرا امر جو آجکل ایک دوسرے کیلئے وجہ ہیں دشمنی اور ہے وہ کتاب غسل مصنفہ مرزا احمد بخش

یہ کتاب مرزا صاحب آنجناب کے زمانے کی تصنیف ہے نہایت ہی معمولی اور بیکار۔ مگر مرزا صاحب نے مولوی نور الدین کی پسندیدہ اب جو دوبارہ چھپوانی گئی تو قادیان کے اخبار الفضل میں اعلان ہوا کہ غسل مصنفہ کو کوئی شخص نہ خریدے۔ خدا معلوم مرزا احمد بخش سے کوئی رنج ہے ورنہ کتاب تو وہی ہے جو زمانہ سابق میں شائع ہو چکی ہے۔ اس پر لاہوری پارٹی کو بہت رنج ہوا۔ انہوں نے بڑا طعن آمیز ایک مضمون لکھا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ میاں محمود نے اس لئے مخالفت کا اعلاان کیا ہے کہ اسکی اپنی کتب فروشی میں خلل نہ آئے۔ ہم نہیں کہہ سکتے یہ گمان کہاں تک صحیح ہے۔

گذشتہ پرچوں میں جو فریقین میں مباحثہ کی دعوت اور قبول دعوت کے مضامین نکلے تھے۔ ان کا انجام خاموشی رہا۔ ورنہ کوئی صورت شائد ملاپ کی نکل آتی۔

اتفاق کی صورت ہم عرصہ سے اس امر پر غور کرتے ہیں۔ اور بعض مرزائیوں سے سوال بھی کئے ہیں کہ کوئی صورت ان دونوں پارٹیوں کے ملاپ کی بھی ہے۔ خواجہ کمال الدین صاحب کا ایک ندین اصول ہے۔ اہل حدیث جس کا بہت عرصہ سے پابند ہے کہ مشترک کاموں میں ملنا چاہئے۔ غالباً یہ اصول ہر ایک دانا کا پسندیدہ ہے اسلئے ہم ایک صورت ان دونوں پارٹیوں کے اتفاق کی بتلاتے ہیں۔ امید ہے اس کی ظاہری کڑواہٹ پر نظر کر کے اس کی باطنی خوبیوں کے اعتبار سے منظور کرینگے۔

قاعدہ کی بات ہے کہ باہمی رقابت اور مخالفت مشترک دشمن کے سامنے طلباتی ہے جس کی زندہ مثال روس۔ فرانس اور انگلستان موجود ہے جو مشترک دشمن (جرمنی) کے سامنے یکجان و قفا بن رہے ہیں۔ اسی طرح ہم ان دونوں پارٹیوں کو

مشترک دشمن ہیں اور آج ان دونوں کو مباحثہ کا چیلنج دیتے ہیں کہ تم لوگ آپس میں ایک فرعی امر پر کیا مباحثہ کرتے ہو کہ مرزا صاحب

مسیح موعود نے یہ کہا تھا یا وہ کہا تھا پہلے ہم سے تو نمٹ لو ہم تو کہتے ہیں وہ مسیح موعود ہی نہ تھے انکے اس قسم کے سارے دعویٰ غلط تھے۔ آؤ ہم سے اس دعویٰ کا ثبوت لینے اور اس دعویٰ کا ثبوت دینے کو ہمیں احمدیہ بلڈ ٹیس لاہور میں بلا لو اور خود دونوں پارٹیاں کلکتہ۔ دہلی۔ قادیان۔ لاہور۔ پشاور تک متفق ہو جاؤ۔ ہم خدا کی ذات پر بھروسہ کر کے کہتے ہیں ہم تم سب پر قیام ہونگے اور ضرور ہونگے۔ اہمیت ہے تو آؤ دین لفظاً و نقلاً و ثبوتاً

ما ظہر من الغور کیجئے کیا ہی معقول صورت ہے! احمدیہ کی اشاعت کا بھی معقول ذریعہ ہے اور باہمی مصالحت کا اچھا طریقہ۔ قادیانی مشن کے بھلے دن ہوں تو اس تجویز کو منظور کر لینے ورنہ ما بخیر شاہد ہمارے لئے تو راپتور۔ قادیان اور لہ جہان کی قوموں کا کافی ہیں۔

مذاکرات علمیہ کے متعلق اطلاع

مذاکرات علمیہ کے متعلق بڑی وقت یہ پیش آتی ہے کہ بعض صاحب جواب میں سوال کا مضمون نہیں دکھاتے جس سے ناظرین خصوصاً نئے فریادار کو سمجھنے میں الجھن ہوتی ہے اس لئے گزارش ہے کہ مضمون نگار صاحبان حتی المقدور سوال کو بھی مختصر لفظوں میں لیا کریں اور جواب کی تمہید میں زیادہ وقت نہ لگایا کریں۔ یہ تو مضمون نگاروں کے متعلق ہے۔ دفتر کے متعلق یہ تجویز ہے کہ جوابات کو حتی الوسع الگ الگ نہ کیا جائے۔ بلکہ حتی الامکان مجتمع صورت میں نکلا کریں جس کی صورت یہ ہے کہ سوال شائع ہونے سے مہینہ دو ماہ ختم ہونے تک جتنے مضمون آویں ان کو تین دفعات تقسیم کر کے شائع کیا جائے پہلی دفعہ جو تھے نمبر میں دوسری چھٹے میں تیسری آٹھویں نمبر میں اور خاتمہ۔

بعض اجاب کی راء ہے کہ میعاد تین ماہ کر دیا جائے۔ زیادتی میعاد میں لکھنے والوں کو کسل اور بڑھنے والوں کو بے لطفی ہوگی۔ اس لئے زیادتی مناسب نہیں (ادٹیر)

صل وصال آپ - اتفاق کا جتنی رہنے والا اس آئیت ارشاد

لے ان لوگوں نے اس افتراء سے انکار کر کے اٹھا خلیفہ قادیانی پر الزام لگائے میں اور کئی ایک لطیف سوال بھی کئے ہیں جو حسب موقع شائد ذکر میں (الہدیث)

ہر کام جو انتظام سے ہو وہ اچھا ہوتا ہے بے نظام ٹھیک نہیں۔ پس اہل علم اصحاب اپنے علمی جو اہر سے مسلمانوں کو مال مال کرنے میں سخاوت سے کام لیں۔ جن چاہتا ہے چلتے چلتے ایک حدیث بھی عرض کر دوں تاکہ علماء کرام کو یاد دہانی ہو جائے۔ حدیث شریف میں ہے اَجْرُ النَّاسِ جَوْدُ عِلْمٍ عِلْمًا فَنَشْرُهَا (سب لوگوں سے زیادہ ترسخی وہ شخص ہے جو علم پڑھ کر لوگوں میں پھیلا دے) مدارس میں تعلیم کے ذریعہ بھی اشاعت علم ہے۔ مگر مدارس کے درجات بھی مختلف ہیں۔ کسی مدرسہ میں ایک کتاب ایک طالب علم پڑھتا ہے تو کسی میں دس کسی میں بیس۔ کسی میں پچاس۔ جس قدر کسی مدرسہ کی جماعت میں مستفیدین کی جماعت زیادہ ہوگی۔ اسی قدر تعلیم کے ذریعہ علم کی اشاعت زیادہ ہوگی۔ اخبار الہدیث کے مذاکرات کا مدرسہ بفضلہ تعالیٰ اتنا بڑا وسیع ہے کہ مصر کا جامع ازہر بھی اسکی وسعت کو شاید نہ پہنچتا ہو۔ مشرق مغرب جنوب شمال۔ ہندوستان اور بیرون ہندوستان اس کے طالب علم ہیں اس لئے اس کے مذاکرات میں جس علم کا مضمون نکلیگا وہ سمجھے کہ میں نے ایک ایسی بڑی جماعت کو سبق پڑھا یا ہے جس کے برابر ہندوستان کے کسی مدرسہ میں طلباء نہیں۔ یہ تو ظاہر ہے کہ جبکہ طلباء کی کثرت ہوگی اسی قدر علم کی اشاعت ہوگی۔ اور اسی قدر ثواب بھی ہوگا + واللہ الموفق۔

مذکرہ علمیہ متعلق نکاح زوجہ مفقودہ الخیر

(مرد ختم صفر)

اخبار الہدیث مطبوعہ درجنوری ۱۹۱۵ء کے صفحہ کالم ۳۰ میں ایک مضمون بعنوان مذکرہ علمیہ متعلق نکاح زوجہ مفقودہ الخیر جناب مولانا مولوی محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹی عم فیضیہم کا خاکسار کی نظر سے گزرا۔ اس مضمون میں جو کچھ حضرت مولانا موصوف نے عورتوں کی افسوسناک حالت کا ذکر فرمایا وہ بالکل سچ اور درست ہے جس میں سرسوفرق نہیں۔ اور اس میں بھی کلام نہیں

کہ اس مسئلہ کی تصریح نہ تو قرآن پاک میں ہے اور نہ حضور اقدس صلعم سے اس کا کوئی بیصلہ منقول ہے اس لئے اس مسئلہ میں بہت اختلاف ہے اور کم بیش مفصلہ ذیل اقوال ہیں۔

(۱) حسن کی روایت میں امام ابوحنیفہ سے ۱۲۰ برس ہیں۔ (۲) اور ظاہر روایت میں یقیناً ہمسوت الاقران ہے یعنی جب اس کے ساتھی مر جائیں (۳) ابو یوسف سے سو سال کی روایت ہے (۴) بعض صحاب ابوحنیفہ ۹۰ سال کے قائل ہیں (۵) حسن دارقطنی میں بروایت میسرہ ابن شعبہ وارد ہے۔ انہما امرأتہ حتی یاتھا البیان یعنی مفقودہ کی عورت اس وقت تک اس کی مفقودہ کی زوجہ ہے جب تک اس کے (عورت کے) بارے میں مفقودہ کا کوئی بیان یعنی قول معلوم ہو کہ وہ اپنی عورت کے بارے میں کیا کہتا ہے (۶) حضرت علی کا قول بھی میسرہ ابن شعبہ کی روایت کو لگ بھگ ہے یعنی وہ کہتے ہیں کہ مفقودہ کی زوجہ بحالت ابتلاء ہے پس چاہئے کہ صبر کرے یہاں تک کہ مفقودہ کی موت یا اس کی طلاق معلوم ہو۔ مگر میسرہ ابن شعبہ کی روایت کو ابو حاتم اور بیہقی اور ابن قنطار وغیرہم محدثین نے ضعیف کہا ہے اور اوپر کے ہر چہار اقوال کا پتہ تو کسی ضعیف سے ضعیف حدیث سے بھی نہیں ملتا۔ لہذا وہ رائے محض ہیں اور درایتاً بھی باطل ہیں (۷) چار سال کا فیصلہ حضرت عمر کا ہے اور ہی کے قائل امام مالک اور شافعی ہیں۔ پس مولانا موصوف کا یہ خیال کہ حضرت عمر کا فیصلہ کوئی دائمی حکم نہیں ہے بلکہ حالات زمانہ کے تحت اقتصادی تھا۔ اس وقت اتنی مدت خبر نہ ملنے کیلئے کافی جانی گئی تھی۔ لیکن اس وقت چار سال ایک مدت مدید ہیں۔ اس کے اندر بھی کامل وثوق مفقودہ کا ہو سکتا ہے۔ لہذا مردوہ یا چار سال انتظار کر کے بیکس و ضعیف جنس کو تکلیف دینا مقرون مصالحت نہیں۔ (انتہی بلفظہ)

چونکہ مولینا عم فیضیہم کی مصالحت سے مفہوم ہوتا ہے

کہ مولانا کی رائے میں مفقودہ کی زوجہ کو صرف چند ماہ یا زیادہ سے زیادہ سال ڈیڑھ سال انتظار کر لینا کافی ہے پھر اس کے نکاح فرم کر دینے میں کوئی مضائقہ نہیں۔ لہذا اس خاص راہ میں خاکسار کا عذر ہے کیونکہ مولانا نے ایک جانب تو نہایت رحم کی نگاہ سے دیکھا اور دوسری جانب کی اضطراری ضروریات پر پورے طور سے غور فرمایا۔ یہیں کہنا ہوں کہ ایک شخص اپنی معاش سے تنگ اور عورت کے طعن تشنیع سے رنجیدہ ہو کر بتلاش روزگار چلا گیا مگر اس کا دل خیال یہ ہے کہ میں کامیابی کے بعد گھر میں اچھی طرح خرچ وغیرہ بھی بھیجوں گا اور آؤنگا بھی۔ مگر اتفاق سے اس کو حسب خیال جلد کامیابی نہ ہوئی۔ اور اسی لبت وعل میں ایک عرصہ گزر گیا جیسا کہ آج کل ریاستوں میں دیکھا جاتا ہے کہ دو دو تین تین سال تک لوگ امید داری کرتے ہیں اور پھر بھی کامیابی مشکل سے ہوتی ہے۔ اسی شرمندگی سے وہ خط وغیرہ بھی نہ بھیج سکا۔ اور یہاں اس کی زوجه نے دوسرا گھر بسا دیا۔ پس ایسی حالت میں اگر غور کیا جائے تو چار سال بھی بہت کم ہیں۔ مگر چونکہ عورت کا فرج ضرور بھی مد نظر ہے اس لئے ہمیں اور تمام اقوال کو جن کا روایت درایتاً بھی ثبوت نہیں ہے) ترک کر دینا حضرت عمر کے قول پر عمل کرنا چاہئے تاکہ فریقین زوج و زوجہ کے مصالح کی رعایت ہو جائے اور کسی کی حق تلفی نہ ہو۔ اب یہاں پر یہ کہنا کہ حضرت عمر کا یہ قول اقتصادی یا اجتہادی یا ذاتی تھا اور مصالحت وقتی پر مبنی تھا۔ لہذا ہم اس وقت کی حالت کے بموجب جیسا چاہیں اپنی مصالحت کو باقی عمل کر لیں۔ ہرگز ہذا سب نہیں کیونکہ حضور قدس صلعم نے فرمایا ہے کہ اے لوگو تم میرے اور میرے صحاب کی سنت (طریقہ) پر چلو۔ اس لئے صحابہ کرام کے اقوال خواہ وہ ان کی ذاتی رائے ہو خواہ اقتصادی خواہ اجتہادی ہماری آراء سے مقدم اور احوط اور بہتر ہوگی۔ اور آپس پر حکم آن حضرت صلعم تمام امت کو عمل کرنا واجب ہوگا۔

لہذا میں جس طرح اس معاملہ میں خلیفہ کے اقوال

علم الفقہ - فقہ علم کی روایتوں اور علم فقہ پر عالمائے نبی صحت صحت ۱۱

۱۵ تنخواہ نہ ملی تھی خط لکھتا تسلی تو دیتا اگر اس کو خطرہ فرسخ نکاح کا ہوگا تو سب کچھ کرے گا۔ (ایڈیٹر)

مذکرہ علیہ متعلقہ زوجہ مفقودہ

صومہ خدا رخصت

اس فاضلانہ مذکرہ میں (جو اہل حدیث درجنوری میں شائع ہوا ہے) مخاطب اگرچہ راسخین ہی کو رکھا گیا ہے جس زمرہ کا یہ خاکسار نہیں مگر مجہدہ تھا ان بزرگوں کا نام لیا اور محبت گزین ضرور ہوں۔ اس مذکرہ میں کوئی ایسے دلائل نہیں پائے گئے جن کا مؤرخہ کیا جائے مگر پھر بھی ادب سے چند ایک پریشان سے محرومات پر توجہ دلانا مناسب دیکھتا ہوں۔

(آئی ہمیں متوجہ رہنا چاہئے! عورتوں کی بربادی و بے آبادی کے نازک حالات میں سے طلاق ثلاثہ اور مفقودہ النجری کی وارداتوں کا یہ ہر جگہ خاصہ پایا گیا ہے کہ ان میں علماء اہل حدیث ہی کی طرف رجوع اکثر لایا جاتا ہے وجہ یہ کہ اور کہیں ان مسائل میں پوری ہی نہ پڑے تو بچاؤ کے جائیں کہاں۔ حضرت استاذنا شیخ الکل دہلوی کے پاس بھی بہت دیکھا کہ جو لوگ آپ کے پاس سے گزرنا کفر تصور کرتے تھے ان فتووں کے لینے کو آپ ہی کی خدمت میں آگھٹنے رگڑتے۔ اور واقعی مفقودہ النجری کی بیوی پر اکثر ایسی ہی مشکلات آپڑتی ہیں جنکے دیکھنے والا کوئی رحمہل ہوگا جو اس سے ان مشکلوں کے جلد سے جلد کٹ جانے کا متحمل نہ ہو مگر صحابہ سے لیکر آج تک جس آئین پر تمام محدثین کا عام برتاؤ چلا آیا ہو اس کے برخلاف عصمت نکاح جیسے قطعی محرمات کے اپنے آپ سے توڑ لینے کی جرأت بھی کوئی مسلمان ایسی جلدی کر سکتا ہے۔

فی زمانہ دینی معاملات ایسی گڑبڑوں میں پڑے ہوئے ہیں کہ کسی پڑائے امور کسی کسی لوگوں کی نظروں میں اصلاح طلب متوجہ تھے اور ان سے ان کی بابت ترک ماہنالت (یعنی اگلی باتیں گئیں) کی آوازیں

مذکرات میں حصہ لینے والے صحاب مذکرہ کا نمبر اور تاریخ اجراء اور تاریخ تحریر مضمون خود ضرور لکھا کریں مگر قمری۔ (ایڈیٹر)

(جو میں نے اوپر لکھے ہیں) پسند نہیں کرتا اور جسکو روایتاً اور ایثاً خلافت سمجھتا ہوں۔ اسی طرح چار سال سے کم کو بھی خلافت قول و فعل صحابی سمجھ کر زوج کی حق تلفی کا موجب خیال کرتا ہوں۔ اور امید کرتا ہوں کہ اور حضرات اہل علم بھی اس خاص مسئلہ میں اپنے خیالات ظاہر فرمادیں گے۔ والسلام خیر الختام (خاکسار خادم العلماء ابوالجہاد سجاد حسین مقیم پوری)

گرانی پلے گرانی

قرآن مجید میں جہاں آہی عذابوں کا ذکر آیا ہے قحط آن میں نبردوں ہوگا خدا کی پناہ یونہی نہ دوسٹا پر عرصہ سے اس کا سایہ ایسا دامن افگن ہے۔ کہ ہندوستانوں میں خون بھی نہ رہا تھا مگر گزشتہ قحط اور یہ قحط اپنے اپنے اثر الگ الگ رکھتے ہیں اس قحط کے ساتھ ہی بیکاری کا بہت بڑا جھڑ لگا ہے نہ تجارت ہے نہ صنعت۔ نہ آرام ہے نہ صحت۔ آٹھ چھ سیر سے بھی کم ہو رہا ہے۔ ہمیں معلوم ہوا ہے کہ بہت سے غربا جن کو آٹا بیسنہ نہیں ہوتا نفس تکلیف شاموں پر گزارہ کرتے ہیں۔ وہ بھی تاجکے۔ یہ خیال کہ سرکار اس سے بے خبر ہے غلط ہے۔ سرکار اس میں نسبت زیادہ کوشاں ہے مگر غضب خدا کو کون ہٹائے۔ ابھی تک تو صرف یہی ہے کہ یہ تکلیف محسوس ہو رہی ہے مگر جب یہ تکلیف حد سے بڑھی جائے تو اس کے بعد جو مصائب نظر آتے ہیں وہ اس سے بھی سخت ہونگے۔ ظاہر ہے جس کا بیٹ خالی ہوگا۔ وہ کسی نہ کسی طرح اس دوزخ کو بھریگا جس کا نتیجہ برامنی اور فساد ہوگا جس سے سرکار کو بھی اور رعایا کو بھی پریشانی ہوگی۔ اللہ تعالیٰ ہم گنہگار بندوں پر رحم فرما کر اس جنگ کو باحسن وجہ جلد ختم کرے۔ آمین۔

نام میں یہ اضافت کیسی ہے۔ اور معنی کیا ہیں (ایڈیٹر)

ہی آتی ہیں۔ مگر غور کیا جائے تو کون سا زمانہ ہوگا جو ایسی ضرورتوں سے خالی گزرا تصور ہو اور پھر ہمیں کیا بھید ہے کہ کبھی آج سے پہلے کے بزرگیدہ عالموں کو ان صلاحات کی نہ سوچی یا کرنے کی جرأت نہ ہوتی۔ وجہ یہ ہے کہ امت اسلامیہ نے ہمیشہ اپنے اسلامیہ صلاحات کے حال و حال کو راستی کا ریزہ اور شریعت حقہ کا آئینہ قرار دینے رکھا ہے۔ اس لئے کتب قال اللہ وقال الرسول میں بھی نظریات سے تو برابر مذہب ائمہ اور اقوال الرجال کی بھرمار نظر آئیگی۔ تعلیہ ہامد کو جاننے دیکھنے وہ واقعی مذموم ہے۔ مگر ارضیات یہ ہے کہ اس بچاری میں وہ مفاسد شنیعہ کب کسی نے دیکھی جو اس کے بالمقابل کی گھلی آزدی میں آج تک ہمیشہ اسلام مشاہدہ کرنا چلا آتا ہے۔ مانانا مستدل پابند محض خانہ ساز ہیں۔ لیکن ائمہ دین خصوصاً صحابہ رضوان کا بالکل پاس خاطر اٹھا دینا بھی شریعت نے کب روارکھا۔ ان فرط و تفریط کی حدود کو چھوڑ کر جماعت کے ساتھ میانہ روی چلنے ہی میں تو ہمارا دین وابستہ رکھا ہوا ہے۔ دیکھئے خدا تعالیٰ فاتحہ القرآن میں جہاں راہ استقامت کے حصول کی دعا سکھاتا ہے۔ اس راہ کی ساتھ ہی تشریح بھی فرمادگی ہے کہ جس پر پہلے خدا کے فضل والے لوگ گئے ہوں اسی طرح قرآن شریف میں اور جگہ جہاں رسول صلعم کے برخلاف چلنے کی برائی فرمائی وہیں مومنوں کی سبیل کا اتباع چھوڑنے پر بھی خاص طور سے نوٹس لیا گیا اور حدیثوں میں بھی خیر القرون خصوصاً صحابہ کی جو شان آئی اور ان کی عموماً پیروی اور بالخصوص خلفائے راشدین کی سنت پر التزام کرنا جو ارشادات وارد ہوئے اور اپنے بعد نبی علیہ السلام نے شیعیان کے اقتدار کا جو خاص الخاص حکم دیا یہ سب اہل علم سے مخفی رہنے کی باتیں نہیں ہیں اور اسی طرح اولین خلفاء راشدین کے ہاتھوں کس قدر اجراء یافتہ دینی امور ایسے جاری ہیں جن میں سرمو تعادلت کر دکھانا امت کی امت پر شاق چلا آتا ہے۔ یہ بھی سب پر روشن ہو فوراً فرمائے تو مسئلہ زیر بحث بھی اپنی امور کے قریب قریب ہے۔

کل و شاد و نفا - آریوں کا در - ۱۹۱۵ء

صحابہ میں ایک وہ شخص مجھتے جن کی راہ صائبی
کئی وفد آنے والی وحی کا پہلے سے استقبال کیا اور
نبوت کا خاتمہ نہ ہو گیا ہوتا تو آل حضرت کے بعد یہ
آہنی کی شان تھی صاحب مکاشفہ اور امن اسلام کا
ایک دروازہ تھے۔ اگر ایسے ہی ان کی صوابیوں
کا کسی مصاحبت سے دروازہ کھلنے لگا تو پھر وقتاً فوقتاً
بہتری مصاحبتیں نکلتی آئیں گی اور تمام وہ امور جنہیں
پہلے کسی نے نہیں چھیڑا پھرتے چلیں گے اور اس طرح
کے اُدھیڑ بنوں میں اسلام کا آخو کہ سا بنجانا نظر آ رہا
اعاذنا اللہ منہ

(ج) ہمارے متبوع اس میں کہا جاتا ہے؟
عصمت نکاح کا تحفظ ایک ظاہر اور اصل امر ہے اس
ظاہری حکم کے مضمون پر ایک روایت منوعہ آئی مگر
ثبوت سے ایسی گری ہوئی کہ محدثین اسے منکر اور متروک
تلائے ہیں۔ صحابہ سے اسکے مطابق ایک قول علیؑ
کاملتا ہے یا ایک روایت صحابہ سے بھی اور بس بیگ
صحابہ کی ایک جماعت نے جن کے ہیر فامیر فاروق ہیں
اس ظاہر سے عدول کر کے یہ صاف حکم دیا ہے کہ
مفقود کی بیوی چار سال انتظار کے بعد چار ماہ ۱۰
(دس دن لکھنے والے بڑی سماعت کرتے ہیں)
گزار کر نکاح جدید کر لے۔ اور اس حکم پر اس وقت
کے تمام موجودین میں سے کسی ایک کی مخالفت آواز
کا بھی کہیں سے پتہ نہیں ملتا۔

کوئی ایسا واقعہ عہد نبوی میں نہ ہوتا جیسا کہ خیال
کیا گیا ہے قطعی امر نہیں نہ عمر کا ایسا قطعی فیصلہ دینا
یہ کہا جاسکتا ہے کہ ضرور قیاس امر تھا اور انہیں سنت
سے اس میں کسی وجہ بصیرت نہ تھی۔ اور نہ ہی علیؑ کا
اصل اور ظاہر کے مطابق کہنا کچھ اس بات کی بین دلیل
ہو سکتا ہے کہ سنت سے کچھ ثابت ہوتا تو اختلاف کیوں
کرتے۔ کیونکہ اول تو یہی معلوم نہیں کہ علیؑ نے فیصلہ
فاروقی کا کچھ علم پا کر ایسا مخالفت کہا یا انہیں اس کی
جزوی نہیں ہوئی بلکہ یہ کہیں اس سے علیؑ وہ ہی

۵۱ مذاکرات علیؑ میں نفس مسئلہ پر تائید باتر دیدہ ہوئی
چاہئے۔ اس قسم کے تہیدی موا عظ بجائے خود مستحسن ہیں
مگر مقام مذاکرہ میں اجنبی۔ (ایڈیٹر)

فتوے دے رہے ہیں۔ دوسرے سنت کے ناطق
ہوتے ہوئے لاعلمی یا کسی تاویل کی بنا پر صحابہ
میں برابر اختلافات ہو گئے ہیں تو پھر یہ کیا بات ہے
صحابہ کا اختلاف (جسے دکھلا کر اس مسئلہ میں در او
اختلافات اٹھانے کی گنجائش نکالی گئی ہے) تو حقیقت
ہستی رکھتا ہے۔ آئے اب ان کے اتفاق کی کیفیت
پر بھی کچھ تفصیلی نظر ڈالیں جسے صاحب سبل السلام
نے مجملاً و جماعتاً من الصحابة کے لفظ سے ذکر
کیا ہے اور وہ اصل پانچ ممتاز صحابی ہیں عمر، عثمان
عبد اللہ بن عباس، عبد اللہ بن عمر، عبد اللہ بن مسعود
عمر کا فیصلہ تو سب سے اول اور سب سے پہلی حد
کتاب موطا مالک میں مسند مروی ہے۔ اور عثمان
کی نسبت مہلی شرح موطا میں لکھا ہے قال الزہری
فرو لفضی بذ اللہ عثمان بعد عمرو یعنی عمر کے
بعد عثمان نے بھی یہی فیصلہ دیا۔ اور ابن عباس اور
ابن عمر صحابہ کا اثر ابن ابی شیبہ کی روایت
سے تعلق یعنی شرح داؤد فی موطا میں بدین الفاظ
وارد ہے کہ تذاکر ابن عباس و ابن عمر فقالا
جمیعا تر لبعن اربع سنین یعنی حضرت ابن عباس
اور ابن عمر دونوں صاحبوں نے مفقود کی بیوی کا
ذکر چھیڑا اور دونوں بزرگوں نے بالاتفاق یہ کہا
کہ چار سال بیٹھے۔ اور روایت ابن مسعود کا حوالہ
حافظ ابن حجر فرماتے ہیں قد اخرج عبد الرزاق
وسعيد بن منصور و ابن ابی شیبہ باسنادین
صحیحۃ عن عمر بن عبد الجبار الرزاق من طریق
الزہری عن سعید بن مسعود و عثمان قضیا انہما
تر لبعن اربع سنین و اخرج سعید بن منصور
بسند صحیح عن ابن عمر و ابن عباس قال ابدا اللہ
و ثبت ایضا عن عثمان و ابن مسعود فی روایت
(فتح الباری ۲ ص ۱۹) یعنی چار سال بیٹھے کا فیصلہ
صحیح سندوں کے ساتھ عمر و عثمان اور ابن عمر و
ابن عباس سب سے ثابت ہے اور ابن مسعود سے بھی
ایک روایت ہے۔ اس سے آگے حافظ ایک قول
کی توجیہ میں پھر لکھتے ہیں کہ للاتفاق خمسۃ
من الصحابة یعنی اس میں پانچ صحابہوں کا اتفاق

ثابت ہے اور ان اکثر روایتوں کو تاہم جمیع میں
بھی ص ۳۲۹ ص ۳۲۹ تک متفرق کا ہے ہر دو تعلق
معنی میں بھی کئی طرق سے یہ روایتیں مسند مذکور میں
حضرت عمر اور حضرت عثمان کے اپنے اپنے زمان خلافت
میں فیصلہ دینے اور ابن عمر و ابن عباس صحابہ ان کے
مذکرہ فرمانے کے وقت بھی کس کثرت سے علماء صحابہ
و تابعین موجود نہ ہونگے۔ اور صحابہ کی پرجوش و غیر
یہ عادت بھی معلوم ہے کہ کوئی بھی زبردست سے
زبردست خلاف شرع حکم نکلے تو اس کے کیسے
دامن گیر ہوتے تھے مگر اس بار سے میں کسی سے کچھ
بھی اعتراض منقول نہیں ہو کیا یہ تمام شرخاموشی کسی
معنی کا اتفاق نہیں ہو سکتی؛ علیؑ سے جو ان کو خلاف
ناظر ہے اس کی نسبت تصور میں آتا ہے کہ اس
فیصلہ شدہ امر کی انہیں خبر نہ ہوئی ہوگی۔ یا ہوں
تو ایسے وقت کہ جب ان بزرگوں سے مذاکرہ نہیں
کرنے پائے۔ اور اس وجہ سے اس حکم کی حقیقت تک
نہ پہنچے بلکہ اصل ظاہری حکم پر جمع رہے ورنہ موقفہ
پالتے اور تحقیق میں لاتے تو وہ بھی اس طرف رجوع
فرماتے۔ چنانچہ ابن مسعود کا اپنی فیصلوں کے موافق
قول (جو ایک روایت میں آیا ہے) ظاہر اور اغلب
یہی ہے کہ اسی رجوع پر محمول ہے۔ اور بہر حال
ہمیشہ خاندہ ہی کی راہ دیکھتی رہنے کے اصل ظاہری
حکم کے علاوہ صحابہ رضوان اللہ علیہم سے جہاں تک
روایتیں آتی ملتی ہیں سب اس چار سال انتظار کے
فیصلہ میں منحصر ہیں اور بس! بنا برین دعویٰ سے
کہا جاسکتا ہے کہ صحابہ میں درحقیقت کوئی اختلاف
نہیں!

(ج) ہمارے قیاس کچھ نہیں۔
۱۱) ہمارے علماء اپنے زعم سے یہ دیا کر کہ قیاس
سے ثابت ہونے والا کوئی امر شرعی حکم نہیں ہو سکتا
جب پھر کسی مسئلہ کو میدان قیاس ہی میں ڈال کر
اسپر چوگان بازی کرنی کرانی چاہیں تو تعجب ہوتا ہے
کہاں تو ان بزرگان دین صحابہ اور خلفائے راشدین
کے وہ حکم قیاس جنکی چار دیواریاں حلیم رسالت سے
پیوست نہیں۔ اور ان کے حق نام لے لیکر رشد و

صحیحہ صحیحہ صحیحہ - قادیان اسلام صحیفہ صحیفہ کا جواب اور زراعت کی تردید - ۲۷ ربیع الثانی

صحابہ کے نام کے ساتھ حضرت لکھنا اردو تحریر میں ضروری ہے گو علم نہیں (ایڈیٹر)

خفایت کے فتوے شارع سے صادر ہوئے۔ قرآن شریف ہی نہیں بلکہ اعلیٰ آسمانی کتابوں میں بھی انکی تحریریں آئیں اور کہاں ہم سے ہے قیامت کے نشان پر فتن زمانہ کے ہونے والے ہم میں ان میں جو زمین و آسمان کا فرق ہے اس کے اغیار تک قائل ہیں۔

حکایت - سنا ہے ایک دفعہ امرت کے کسی اعلیٰ افسر انگریز کے پاس مفقود الخیر کی بیوی کے حسب فیصلہ فاروقی نکاح ثلثی کر لینے اور پھر پہلے خاوند کے آجلنے پر مقدمہ چلا جس میں استاذ نامولانا عبد الجبار صاحب غزنوی اور مولوی رسل یا اصحاب امرت سری کی متضاد شہادتیں تھیں۔ مولانا نے مؤطا مالک سے فیصلہ عمر کا ثبوت دیا مولوی رسل یا صاحب نے فقہی روایتیں پیش کیں اور کئی فقہاء کے نام گنوائے۔ حکم کہنے لگا نہیں عمر مسلمانوں کا بڑا مشہور جرنیل ہوا ہے تم بھی کسی ایسے نامی گرامی کا فیصلہ دکھاؤ جو وہ نہ دکھلا سکے۔ اور پھر لطف یہ ہوا کہ دس دس روپیہ خرچہ ملا۔ تو محدث ممدوح نے ہر چند اصرار کیا گیا نہ لیا کہ ناجائز ہے اسپر حاکم مارے تعجب کے اور بھی ہنستارہ گیا۔

(۲) پچھلے ائمہ دین کے اس میں مختلف اقوال ہیں اور ایک ایک بزرگ سے کوئی کسی طرح نقل کرتا ہے اور کوئی کیسے۔ اور ایک ہی قسم کے دلائل سے کوئی کچھ لیتے ہیں اور کوئی کچھ۔ مثلاً سبیل السلام میں خاوند کی عمر طبعی تک عورت کے تریص کا ایک فتوے لاکر امام بیٹے سے یہ نقل کیا ہے کہ لا وجہ للقولین جس سے یہ سمجھا گیا کہ عورت کو کچھ بھی انتظار کرنے کی وجہ نہیں۔ مگر جو دلائل امام بیٹے سے منقول ہوئے انہی دلائل کی بنا پر صاحب تعلیق منہی مذہب صحابہ کی تائید کرتے ہیں جس سے پایا جاتا ہے کہ بیٹے شائد اسی تریص کے منکر میں جو ایک دراز عمر تک کرایا جاتا ہے جب تک کہیں سے ان کی اصل عبارت نہ دیکھی جائے۔ پھر اپنی کیا آئے۔ اور جس قدر صحابہ سے اس بارے میں ثابت ہوا جن ائمہ سے اس کے موافق منقول ہے اس میں تو کوئی کلام نہیں۔ مگر باقی کسی قول کی کوئی

سند نہیں ہے۔ شاہ ولی اللہ صاحب کے ازالتہ لفظ سے جو اس بارے میں نقل کیا گیا وہ بھی اسی صحابہ کے فیصلہ ناظر کی تریخ اور توجیہ میں ہے اور بس کوئی اس میں تمسیر یا بخون کی بیوی سے نظیر دیکر شاہ صاحب نے وجہ مفقود کا نیا حکم نہیں نکالا۔ اور شاہ صاحب جیسے حکیم الامت اور مسلم مجتہد العصر جس مسئلہ کو چھیڑ کر اس میں کوئی جدت روا نہیں کر گئے تو اب آؤر کون ان سے بڑھیا دکھائی دے رہا ہے جو کر دیگا۔ اور کوئی کرے بھی تو پہلے جلوہ فاروقی تو دکھائے لقرلیا تنباں مجال مثل رجال عمہ لثغر لیفل حتی لسمع و نظر (یعنی پہلے اس زمانہ کو آدمی بھی تو لائے پھر کہے تو ہم دیکھیں کہ کیا کہتا ہے)

(۳) جو لوگ اپنے حلقوں طلب اہل و عیال کو چھوڑ کر کہیں لاپتہ ہو جائیں انہیں غصہ تو دانتی بڑا آتا ہے چنانچہ فیصلہ فاروقی کے واقعہ میں بھی تمیم داری عرصہ دراز تک مفقود الخیر رہنے کے بعد جب اس وقت واپس آئے کہ ان کی بیوی کا دوسری جگہ نکاح ہو چکا تھا تو عمر ڈالنے اپنے ناراضگی فرمائی۔ مگر انہوں نے غصہ کیا کہ مجھے جن آڑا لینگے تھے یعنی اپنے اختیار سے کہیں نہیں رہا ہوں۔ لیکن جو لوگ کہیں جا کر اور نکاح کر بیٹھیں یا کسی اور جہت سے ان کا پتہ چلے تو وہ مفقود الخیر کیسے ان سے ستم پانے والے انہیں بے غیرت کہیں یا ظالم و نا لائق وغیرہ سب بجا۔ اور ان کی نسبت جو قانونی چارہ جوئی گمراہی وہ روا۔ اور حدیث کا ضور و لا ضوار کے ضمن میں جو کچھ علماء نے لکھا مراد اسکے برابر اہل ہیں اور تمسیر یا مولیٰ وغیرہ جو کچھ ہوں تو حکام ان کا جو تدارک دیکھیں کریں اور جن کا کچھ بھی پتہ نہ چلے بلکہ سچ سچ کے مفقود الخیر ہوں تو ان کی نسبت زحما یا الخیب کیا حکم لگایا جا سکتا ہے کیا جانیں کہیں دور جا پڑے ہیں یا مفقود الخیر ہو گئے کی طرح کسی پاس ہی کے کنوئیں میں گرائے ہوئے ہوں اور کیا خبر کسی طرح معذور ہیں یا محض بے غور یہی تو مفقود الخیر کا تمسیر وغیرہ معلوم الحال لوگوں سے میں امتیاز ہے جس سے ان کا اپنے قبایس کرنا قیاس مع الفارق اور باطل ٹھہرتا ہے۔

(۴) یہی سمجھ لینا کہ چار سالہ میعاد اس وقت اس کو رکھی گئی تھی کہ ان دنوں کسی کھوئے ہوئے کا پتہ اتنی مدت تک چل سکتا تھا اور اب اس کے اندر بھی مفقود الخیر کا کامل وثوق ہو سکتا ہے کسی وجہ سے درست نہیں ہے۔ اولاً یہ محض انکل بات ہے کسی روایت میں اتنی میعاد رکھنے کی یہ وجہ آئی معلوم نہیں ہوئی اور صحابہ کے د فوہ علم سے یوں متصور ہے کہ اگر بالفرض انہیں اس خاص مسئلہ میں سنت سے علم نہ ہو تو پانچ کی کسر کو اس طرح ادھورا رکھ کر جو چار کو اختیار کر رہے ہیں تو ضرور وہ اس میں کسی طرح علی وجہ البصیرہ ہونگے۔ چنانچہ ایک تو جیلہ اس کی امام بیہقی سے منقول ہے کہ یشبہ ان یكون انما قاله لبقاء الحمل اربع سنین (تعلیق منہی ص ۲۱۷) یعنی چار سالہ میعاد اس واسطے فرمائی معلوم ہوتی ہے کہ اس حد تک حمل باقی رہ سکتا ہے۔ ثانیاً اگر اس مدت کی کفایت پر زری نظر رکھ کر یہ حکم جاری کیا ہوتا تو جب یہ مدت کافی نہ پڑتی اور تمسیر داری نے بعد میں بھی مسر آ نکالا تو پھر اس کو بدل سکتے تھے۔ لیکن صحابہ نے اس کو بدل نہیں ایسے ہی رہی گما مر بیان۔ ثالثاً اب بھی کوئی ہو ہو تمسیر کی طرح کا مفقود ہو تو اس کا کیا پتہ جلدی ہو سکتا ہے؟ رابعاً اس وقت کسی کی خبر پانے کا پہلے زمانوں سے ممتاز ذریعہ ریل ہے یا ڈاک۔ مگر اول تو باوجود ان ذرائع کے ہونے کسی کی موت اور زندگی تک کا پتہ نہ پاسکتا جیسا کہ اہل حدیث و جنوہ میں اس مذکورہ کی تمہیدی سطور میں مندرج ہے ان مسائل کے ناکافی ہونے کی کافی دلیل ہے۔ دوسرے ریل کے ذریعہ کسی کا آنا جانا بھی ہو تو یہ کیا ضرور ہے کہ پتہ چل ہی جائے۔ بوسف تک کیا کسی کی رسائی ہی نہیں ہوئی تھی کہ باپ کو اتنا بڑا فراق پڑا رہا۔ بلکہ اب تو جناب چالاک سے اپنا آپ چھپانے کے بہت سے وجہ بہسر آ سکتے ہیں اور آبادیاں ایسی گنجان ملتی ہیں کہ ایک ہی شہر کے کسی گوشے میں کوئی ہو رہے تو مدتوں مخفی رہ سکتا ہے اور کسی آدمی مشاہدے میں آتے ہیں جن کا کوئی ساری عمر پتہ نہیں پاتا۔ اور نہ ان کے پھیلوں کو کوئی ان کی

سیدنا محمد بن عبدالجبار - امام غزالی کی سوانح عمری شریف

۱۵ ربیعہ الآخر (غزنی جو رکن) کا نکاح سو تیلے باپ کے ساتھ جائز ہونا کس کس صحابی کا قول ہے سب کو معلوم ہے۔ کیا علماء و بانی بھی فتوے دیتے ہیں (ایڈیٹر) ۱۵ متقلین بھی یہی کہتے ہیں کہ ہمارے امام سے بڑا کون ہے۔ جو ان کے خلاف کر سکے (ایڈیٹر)

خبر جاسکتی ہے۔ بعض عورتیں تو ایسی بھاگ نکلتی ہیں کہ ان کے متعلقین ان کی تلاش میں مرتے مر جاتے ہیں مگر ان کا منہ کبھی قیامت ہی کو جا دیکھیں گے۔ ایک عورت کو میں نے پانچ چھ سال کے عرصہ میں اپنے ایک ہی منہ بلکہ ایک ہی تحصیل میں تیسرے خاوند کے گھر آباد پالید پھر سنا کہ اس سے بھی گئی۔ دس برس کے کسی پہلے خاوند کو کوئی اس کا پتہ چلتا تھا۔ نہ نئے نکاح کرنے والوں کو کوئی اس کا سابقہ حال کھاتا۔ کسی آدمی ایسی ہی بیویوں کی نالائق کو بھی گھر بار چھوڑ نکلتے اور گناہ ہو جاتے ہیں۔ تبتلئے وہ بیگناہ کس ملامت کے مستحق ہوئے۔ اور ڈاک کا یہ حال ہے کہ اپنے بھٹوں کی خاص مراعات سے مطلع نظر کئی دفعہ اس میں وہ بد عنوانیاں برتی جاتی ہیں کہ الامان! بہینوں بلکہ برسوں کسی کو اپنے نام کے خطوط کا کوئی پتہ نہ ملے اور رجسٹرڈ مراسلات تک دوسروں کے ہاتھ جا جا کر بھوٹی رسیدیں واپس لائیں اور خصوصاً جب کوئی بد نیت ہاتھ درمیان میں کام کر رہا ہو تو یہ سب آنکھوں دیکھا ہے نہ کہ کسی کو پوری واقفیت ہوتی ہے کہ کوئی تدارک کرا کر نہ ہر کوئی تدارک کا چارہ ہی پاتا ہے۔ اور یہی حال تاروں واروں کا ہے۔ پس ایسے ذرائع پر اعتماد کر کے اتنی جلدی کسی کی مفقود الجزی کا کامل چھوڑ ناقص بھی کیا وثوق پیدا کر سکتے ہیں۔

(۵) اب عام مستورات کے سر سے کوئی قسم ہی کی چادر زیادہ اٹھ گئی ہے تو ایسے خدا سنبھالے۔ ورنہ خطہ عرب کی نساء سے کوئی حفظ نفس میں نہیں بڑھ کر ہو سکتیں۔ نہ ذرائع معاش کی کوئی یہاں کمی ہے۔ یہ کیا عذرات خام ہیں جن کی بنا پر ہمیں اپنا پرانا دستور اسلامی بدلنا پڑے۔

(۶) اگر ہمارے ان مذاکرات اور جدید قیاسات کا کچھ نتیجہ نکلا تو مفقود کی بیوی کے لئے نکاح ثانی کرنے میں صحابہ کی تحدید سے کوئی تمہید رکھی جائیگی یا اسے ایسے ہی نامحدود چھوڑینگے؟ اگر تحدید ہوئی تو یہ مان اور فرما چکے ہیں کہ قیاس سے پیدا کیا ہوا کئی امر شرعی حکم نہیں ہوتا۔ وہ تحدید شرعی نہ ہوگی۔ اور نامحدود

چھوڑا تو پھر تو ایک تماشہ ہی بن جائیگا۔ ذرا آدمی اور ہو اور بیوی دوسرے کے گھر آباد ہے اور کچھ آدمی کو گیا ذرا دیکر کے آیا تو بی بی صاحبہ کوئی ٹھہری فتویٰ لیتی ہوئی کبھی کی رخصت ہو چکی ہیں۔

(۷) آخری گزارش یہ ہے کہ مفقود الجزی تو نا معلوم ہوا ہوئے ان پر سوائے سو ذمہ کے (جو شرعاً حرام ہے) کوئی کیا حکم لگایا جاسکتا ہے۔ مگر ان کی پیچھے نہ چھوڑنے والی بیویوں کا تو اکثر حال نہیں روشن رہتا ہے۔ بجائے اس طرح ان کی مرضی پر چلنے کے کوئی نہیں آپرنا سب سیاست بھلائے کا انتظام کرنا چاہئے۔ فاروق کو نہیں دیکھا کسی عورت کو ایک جوان کا گیت گاتی سنتے ہیں تو اس جوان ہی کو وہاں سے نکال چھوڑا۔ جنابنا اگر عورتوں کا اس طرح زیادہ لحاظ کرنے پر ہم مائل ہوئے تو زمانہ معاملات کا پہلے سے بہتیرا بڑا غرق ہو رہا ہے اور بھی رہی ہی کوئی کسر باقی نہیں رہیگی۔

والعصمۃ للہ ولا حول ولا قوۃ الا باللہ۔

حاکسار ابو داؤد عبدالرحمن عنہ از بہاول پور (۱۲ ربیع الاول)

جناب شاہ صاحب وارثی

جناب مولانا صاحب فاضل امرتسر مرحوم امین علیہ السلام علیکم ودحتہ اللہ وبرکاتہ۔ حضور کے شفقت قدیمانہ سے امید تھی ہے کہ اس مختصر مضمون کو بھی اخبار گہر بار کے کسی کالم میں جگہ دیجے سنوں و مشکور فرمادینگے۔

اخبار اہلحدیث مورخہ ۲۲ محرم ۱۳۳۵ھ کے صفحہ ۸ کالم ۳ میں قصبہ جالش ضلع رائے بریلی کے تذکرے کے سلسلے میں جناب شامہ شفیع صاحب وارثی کا بھی کچھ ذکر خیر کیا گیا تھا۔ چیر ہمارے مولانا شیر اسلام فاضل امرتسر مدظلہ اللہ تعالیٰ کو ایک چونک سی پیدا ہوئی۔ چنانچہ آپ اسی مضمون کے سلسلے میں تھوڑے فرماتے ہیں کہ یہ شاہ صاحب اگر وہی ہیں جو گیر و کپڑے پہنتے اور سر ننگا رکھتے ہیں۔ تو ان شاہ صاحب کو میں جانتا ہوں۔ آپ خوش شکل اور خوش لباس

رہتے ہیں اور صلی اٹا وہ کے باشندے ہیں میرے سامنے ہمیشہ توحید و سنت کی تائید اور اس قسم کے بدعتی اور شکر کیر رسوم کی تردید کیا کرتے ہیں اور اچھے اچھے مشہور اہلحدیثوں (خصوصاً خاکسار اڈیٹر) سے شاہ صاحب کو بہت محبت ہے وغیرہ۔ اس کے بعد جناب مولانا حکیم محمد عبید الرحمن صاحب سفیر اہلحدیث کانفرنس بھی پرچہ اہلحدیث مورخہ ۲۸ صفر ۱۳۳۵ھ کے صفحہ کالم اول میں شاہ محمد شفیع صاحب نام کے مولوی سے دوستی کا اظہار فرماتے ہوئے نہایت زوردار الفاظ میں ان کی خوش اعتقادی کے مدح ہیں۔ غرض ہر دو مضامین بالاکر دیکھنے سے صرف اس خاکسار ہی کو نہیں بلکہ یہاں کے تمام برادران مؤحدین کو ایک تعجب اور سکتہ سا ہو گیا ہے کہ آپ ہی یہ کیا ماجرا ہے جو صاحب اہلحدیثوں سے استقدر تنفر رکھتے ہوں کہ اپنی مجلس میں اہلحدیثوں کو اپنا کتے کے لقب سے یاد فرماویں اور اہلحدیث کے سربراہ اور وہ علماء جناب مولانا اسماعیل صاحب شہید و مولانا سید محمد نذیر حسین صاحب دہلوی و مولانا نواب صدیق حسن خان صاحب وغیر ہم رحمہم شہد علیہم کی توہین و تکفیر کریں۔ اور جن کی تحریک سے جناب مولوی احمد رضا خان صاحب مراد آبادی و دیگر علماء اہلحدیث جامع مسجد میں وعظ کہنے سے ہمیشہ کے لئے روک دئے جائیں اور حافظ عبدالسبحان صاحب مؤعد متوطن قصبہ ہذا کو صرف انکار قیام و مولود پر سخت تکلیف پہنچائی جائے اور جنگو عمر میں میاں د سے ایسی دلہنگی ہو کہ اس کے منکر کو ناپاک کتے سے بھی بدتر جانیں تعجب ہے کہ وہ علماء اہلحدیث فاضل جناب مولانا شیر اسلام قاطع شرک و بدعات و مولانا سفیر اہلحدیث کانفرنس سے محبت و دوستی رکھیں اور عرس و مزاروں کے شیرینی خوروں کی تذکرے سمجھ میں بات نہیں آتی۔ خیال ہوتا ہے کہ جن شاہ صاحب کی خوش اعتقادی کے ہمارے دونوں فاضلان بزرگ معترف ہیں کوئی اور ہونگے۔ لیکن جب علیہ اور لباس وغیرہ پر غور کیا جاتا ہے تو شک ہوتا ہے کیونکہ یہ حضرت بھی خوش شکل اور خوش لباس

مذہب اہلحدیث اور قیامت

رہتے ہیں اور ما شاء اللہ سر بھی منگوا رکھتے ہیں اور اصلی اٹا وہ کہے باشندے بھی ہیں۔ ان کے ایک پیر بھائی کے پاس خاص انہیں کے قلم کا لکھا ہوا ایک نوشتہ موجود ہے جس میں آپ اپنے کو اٹا ہی کہتے ہوئے پیر بھائی کو دلائل الخیرات پڑھنے کی اجازت عطا فرما رہے ہیں جس کا خلاصہ مضمون یہ ہے:-

فقیر حاجی شفیع احمد الحروف بہ محمد شاہ وارث اٹا دی کہتا ہے کہ مجھ کو مرشد پاک سیدنا حاجی وارث شاہ صاحب رضی اللہ عنہ نے اجازت دلائل الخیرات شریف کے پڑھنے کی دی بسا ہ ذی الحجہ ۱۳۳۷ میں۔ اور فقیر اجازت دیتا ہ اپنے برادر طریقت..... کو الخ

آپ زیادہ تر دہلی اور کانپور تشریف لیا کرتے ہیں۔ عبدالصمد نامی دہلی میں کوئی شاہ صاحب ہیں جن کے مسکن پر آپ کا قیام ہوتا ہے۔ کانپور میں آپ کے ایک بھائی ممتاز احمد نامی ولایتی پارچوگ اجنٹ ہیں۔ علاوہ اس کے ہردوئی۔ سندیلہ۔ جہوپہ وغیرہ کی طرف بھی اکثر آپ دورہ فرمایا کرتے ہیں۔ واللہ ہم لوگوں کی پریشانی کی کوئی مد نہیں خدا کرے جن شاہ محمد شفیع صاحب کی نسبت ہمارے ہر دو فاضلان بزرگ تحریر فرماتے ہیں کوئی اور ہوں لیکن اندیشہ ہے لہذا خاکسار اپنی نیز تمام بہادران اہل تشیع کی پریشانی دفع کرنے کی غرض سے جناب شاہ صاحب کی خدمت بابرکت میں چند امور مندرجہ ذیل کا ہدف کرنا ہے کیا جناب شاہ محمد شفیع صاحب امور مستفسرہ سے انکار فرما کر دل مضطر کو تسکین فرماویگی؟ دیدہ باریک امورات دریافت طلب یہ ہیں:-

(۱) کیا آپ تصنیف جالس تشریف لاتے ہیں اور مسلسل قیام فرما کر رجبی کے جلسوں میں شرکت فرماتے ہیں؟ (۲) کیا آپ نے سونا شہید مدحتن شہید۔ حکیم شہید میر صاحب کی درگاہ۔ پیر محبوب دیوان شہید شیخ عبداللہ شہید وغیرہ بزرگوں کے مزار پر عرس میلاد کیا ہے؟ (۳) کیا آپ نے بالہ شام لال اگر والہ کے بعد اعلیٰ کے مزار پر عرس و میلاد کرنے کا ارادہ فرمایا تھا

مگر جبہ مندوں نے پوروش کی تو ہا ز آئے۔ وغیرہ (خیر خواہ اسلام عبد الصمد خان عفی عنہ ظریحہ ۱۳۵۷ منوطن مراپوری ضلع سلطان پور خالوار (تصنیف جالس)

مذکرہ عالمیہ ۳ مؤرخہ ۱۳ صفر

از مولوی ابو داؤد محمد عبد اللہ صاحب مدرس مدرسہ جامع مسجد بہاولپور

(۱) قرآن وحدیث اور انکار صحابہ سے یہ صریح ثابت ہے کہ نماز کی ادائیگی ایمان و اسلام ہے اور اس کا چھوٹنا کفر۔ اسلئے حدیث بین العبد و بین الکفر ترک الصلوٰۃ کا مضمون بطابق ان شواہد کے یہ ہو گا کہ آدمی کو کفر سے مربوط کرنے کی چیز ترک صلوٰۃ ہے والتفکیہ ترکہا ابطل بینہما،

(۲) یہ معنی بھی ہو سکتا ہے کہ گو آدمی مدعی اسلام اور کفر سے انکار بھی ہو مگر فیصلہ کن حکم اس میں اور اس کفر میں ترک صلوٰۃ ہے چنانچہ یہ ترک ہو تو وہ کفر ہی سے لاحق ہو گا۔ یہ معنی اگرچہ بین العبد و بین الاسلام الصلوٰۃ کے حملہ سے بھی ادا ہو سکتا تھا مگر نظر ہر بین بین کاللفظ جس بیاہیت کا موہم ہو وہ اسلام اور آدمی میں تھوڑی دیر کے لئے بھی منظور نہ فرمائی گئی اسلئے بجائے اس کے یہی جملہ بتا رہا۔

(۳) یہ دلچسپ توجیہ بھی ہو سکتی ہے اور خیال پڑتا ہے کہ حضرت شیخ النکل دہلوی بھی تقریباً یہی فرمایا کرتے تھے کہ کفر جو کئی مراتب رکھتا ہے اس کے کمال اور آدمی کے درمیان ترک نماز کا واسطہ ہے واللہ اعلم۔

جواب مذکرہ عالمیہ ۳ مؤرخہ ۱۳ صفر

خاکسار کے نزدیک حدیث بین الرجل و بین الکفر ترک الصلوٰۃ کی تقدیر اور معنی یہ ہیں ای الذی یمنع من کفرہ کہ نہ لہ یترک الصلوٰۃ یعنی جو چیز انسان کو اس کے کفر سے منع کرتی ہے وہ نماز کا چھوٹنا ہے) فاذا ترکہا لہ یبق بینہ و بین الکفر جائل (پس جس وقت اس نے نماز ترک کر دی نہیں باقی

درمیان اس کے اور درمیان کفر کے کوئی حامل بہل داخل خفیہ (بلکہ وہ شخص کفر میں داخل ہو گیا) پس اس تقدیر عبارت سے حدیث کے مطلب بالکل صاف ہو گئے کہ ترک صلوٰۃ سے انسان کفر میں داخل ہو جاتا ہے اور قائمہ صلوٰۃ دخول فی الکفر سے مانع ہے ہکذا قال النوی (خاکسار خادم العلماء سجاد حسین ازین پوری)

جواب مذکرہ عالمیہ ۳ مؤرخہ ۱۳ صفر

قُلْ تَقَالُوا تِلْ مَا حَرَّمَ رَبِّيَ عَلَيْكُمْ اَلَّا تَشْرَكُوا بِيْهِ شَيْئًا مذکرہ فیضہ کی پیش کردہ آیت میں لزوم اشکال صحت اس تقدیر پر ہے کہ ان کو مصدر یہ کہا جاوے لیکن اگر مصدر یہ ہی نہ مانا جاوے خواہ اس وجہ سے کہ ان مصدر یہ امر اور نہ ہی پر داخل ہی نہیں ہوتا کھا ہو مینا ہب جما عتد من النجاة۔

خواہ اس سبب سے کہ یہ ان مفسرہ ہے کما فی الجلالین والکشاف والبیضاوی۔ یا اس لئے کہ زائدہ ہے کما فی قولہ تعالیٰ وَلَمَّا اَنَّ جَاءَ الْبَشِيرَ تَوَكَّرُوْا اشکال نہیں۔

اور سراج المنیر میں فرمایا کہ یہ ان محل رفع میں خبر ہے مبتدأ محذوف کی وہو هو اور بعض نے کہا کہ محل نصب میں ہے اور کلاصل ہے۔ کما فی قولہ تعالیٰ مَا مَنَعَكَ اَلَّا تَسْتَجِيبَ اور بعض نے حرم ربکم پر وقف کر کے کلام کو تمام سمجھا ہے اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ علیکم پر وقف ہے اور ان معمول ہو اذ صلیکم محذوف کا واللہ اعلم (خیرالین احمد از سر ضلع حصار) ایڈیٹر۔ مذاکرات میں ایسی بات کہنی چاہئے جو جو اپنی پسندیدہ ہو۔ کسی سے نقل ہو یا اپنی ایجاد مگر یہ نہ ہو کہ صرف نقل اقوال پر فطانت ہو وہ نہ بسا اوقات بے معنی طوالت کا خوف ہے۔

مگر حدیث بھی سنی بنگلی وہ نہ رہی (ایڈیٹر)

فتاویٰ

س نمبر ۱۰۰۔ شیعوں سے سینوں کا نکاح جائز ہے۔ لڑکی شیعہ اور مرد سنی۔ یا مرد شیعہ اور لڑکی سنت جماعت ہو۔ ترک سنت جماعت کا شیعہ کو یا شیعہ کا سنت جماعت کو بموجب شرع شریف پہنچتا ہے یا نہیں دلیل کے ساتھ تحریر فرمائے۔

(رائف محمد صدیق علی از گھنٹہ محلہ سید واٹھ)

ج نمبر ۱۰۰۔ جائز ہے۔ ترک بھی جائز ہے گو شیعہ سخت غلطی میں ہیں مگر ان کا اختلاف اہل سنت کے ساتھ اختلاف دینیں نہیں بلکہ اختلاف مذہبیں ہے۔ اختلاف دینیں ہوتا ہے جس میں بنا دین میں مخالفت ہو۔ بنا دین الہامی کتاب ہے۔ شیعہ قرآن شریف کو مانتے ہیں اس لئے بنا دین میں مختلف

ہیں۔ ہاں جو موجودہ قرآن کو بے اعتبار کہیں ان مجبوظ الہو اسول کا دین ہی کیا اور اسلام ہی کیا ان سے نہ نکاح درست ہے نہ ترک بلکہ وہ مثل دیگر منکرین کے ہیں **بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ**،

س نمبر ۱۰۱۔ زید ایک دوکاندار ہے اس کے پاس عمر نقدی سود لینے آتا ہے تو اس کو زید بازار کا نرخ پورا دیتا ہے۔ اور جس وقت بجز سود لینے آتا ہے تو اس کو بازار کے نرخ سے کم دیتا ہے۔

مثلاً گندم کا نرخ بازار میں ۲۰ سیر فی روپیہ ہے مگر جب زید کے پاس عمر و گندم لینے آتا ہے تو اس کو ایک روپیہ نقدی ۲۰ سیر گندم دیتا ہے لیکن جس وقت زید کے پاس بجز گندم لینے آتا ہے تو اس کو ایک روپیہ ادھار پر ۱۶ سیر فی روپیہ دیتا ہے

تو اس صورت میں ایک روپیہ نقدی کے مقابلہ میں ادھار پر ۴ سیر فی روپیہ کم دیتا ہے تو یہ چار سیر کی کمی سود ہوگی یا نہیں۔ اگر یہ سود نہیں تو کن دلائل سے جائز ہے (یا ناجائز)

(خریدار اخبار ۲۶۳۹ غلام محمد ڈار متصل گھنٹہ گھر گوجرانوالہ)

س نمبر ۱۰۲۔ آجکل جو دوکاندار بازار سے چیزیں

خرید کر محلہ کی دوکانوں میں فروخت کرتے ہیں اس طریقہ پر کہ بازار (منڈی) سے ستا لیتے ہیں اور اپنی دوکان پر پہنکا بیچتے ہیں۔ مثلاً بازار سے دس سیر چیز خرید کر دوکان پر ۸ سیر فی روپیہ بیچتے ہیں۔ اور اس چیز کا نرخ بازار میں ۱۰ سیر فی روپیہ ہی ہے۔ اس حالت میں ان کا بازار کے نرخ سے نقدی پر کم لینا جائز ہے یا سود ہے۔ ہر دو مسائل کا جواب تسلی بخش عنایت فرمادیں۔ (ایضاً)

ج نمبر ۱۰۳۔ دونوں صورتیں جائز ہیں نیل الاطلاق جلد ۵ ص ۱۱۱ ملاحظہ ہو۔ اس پر ضروری ہے کہ بھاؤ بتلانے میں دغا نہ کرے بلکہ صاف صاف کہے۔ یعنی یہ نہ کہے کہ منڈی میں بھی یہی بھاؤ ہے میں نے اس میں سے وغیرہ بلکہ صاف کہے یہ بھاؤ دوکانگا۔ خریداری کی مرضی ہو لے یا نہ لے۔

(۶ پائی داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۰۴۔ ایک شخص جس کی زبان سے حرفوں کی ادائیگی زبان کی لکنت یا ناک میں سے آواز نکلنے کی وجہ سے ہوتی ہو اور وہ کسی کی سمجھ میں مشکل سے آتا ہو اور بہرا بھی ہو تو ایسا شخص پیش امامی کے لائق ہو سکتا ہے۔ یہ بھی خیال رہے کہ اس گائوں میں اس شخص سے قابل شخص بھی موجود ہیں اور رئیس دوسرا عالم پیش امامی کے لئے رکھنے کی طاقت بھی رکھتے ہیں۔

(از منگول پیر۔ اکولہ)

ج نمبر ۱۰۵۔ قرآن مجید کو صحیح طریق سے پڑھنے کا حکم قرآن و حدیث میں آتا ہے **رَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِلاً** وغیرہ۔ نیز سامعین شریک جماعت کو صحیح قرآن سنکر بسا اوقات تذکیر بھی ہوتی ہے۔ اس لئے حکم ہے **لِيَتَذَكَّرَ** اقراء کو لکن کتاب اللہ زیادہ قرآن پڑھنے والا امام کرایا کرے، اس لئے امام ایسا شخص ہونا چاہئے جس میں یہ اوصاف ہوں کہ اس کی قمرت ترتیل سے ہو جس سے سامعین متاثر بھی ہوں۔

س نمبر ۱۰۶۔ بعد نماز فیضہ کامل عدو و شرعیہ پڑھنے کے الہدانت السلام پڑھیں یا درود شریف

ترک کر کے فقط الہدانت السلام سے شروع کریں۔ درود شریف قبل پڑھنے کی مانوت میں کوئی حدیث صحیح ہو تو بیان کریں۔ (خاکسار قاضی غلام علی الدین خریدار الہدیت ۲۵۲ از کبھری سوختہ افریقہ)

ج نمبر ۱۰۷۔ اور ادسنونہ کے لئے یہ طریق ہے کہ جو رو کسی مقام پر ثابت ہو وہی سنون ہے دوسرے نہیں۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما کے سامنے ایک شخص نے چھینک مار کر اللہ وصل علی محمد کہا تو ابن عمر نے کہا اس موقع کے لئے ہکمو دروئی نہیں سکھایا گیا بلکہ الحمد للہ سکھایا گیا ہے۔ اس روایت کے مطابق بعد نماز متصل وہی دعا پڑھنی چاہئے۔ جس کا ثبوت ملتا ہے یعنی اللہ الہدانت السلام درود کی فضیلت بجائے خود ہے مگر وقت مناسب وہی ہے جو بتلایا گیا۔

س نمبر ۱۰۸۔ ایک شخص کے ذمہ طہر قضا باقی ہے عصر کے وقت جماعت میں شامل ہو کر عصر ادا کیا۔ اور بعد طہر قضا پڑھنی چاہی۔ اس وقت حاضرین مسجد ملے ہوئے کہ اسے بھائی عصر کے بعد مسجد مرام آیا ہے مگر دلیل ندارد۔ باعث اس بات کا خلاصہ کتاب و سنت سے ہیں اور یہ بھی ظاہر کریں کہ قضا شدہ طہر کون سے وقت میں ادا کرے (ایضاً)

ج نمبر ۱۰۹۔ عصر کے بعد نماز پڑھنے سے حدیث میں منع آیا ہے بعض علماء نے قضا کو اس سے مستثنیٰ کہا ہے مگر میری ناقص تحقیق میں حسن طریق یہ ہے کہ امام عصر کی نماز پڑھ رہا ہے تو مقتدی (جسکی طہر قضا ہوئی ہے) طہر کی نیت کر کے امام مذکور کے پیچھے کھڑا ہو جائے۔ بعد ادا نے طہر عصر پڑھ لے۔ امام اور مقتدی کی نیت کا تخالف مضر نہیں جیسا کہ حدیث معاذ رضی اللہ عنہ سے ثابت ہے کہ وہ نفل پڑھتے تھے اور مقتدی فرض۔ دونوں کی نیت متغایر تھی۔ امام میں سے امام شافعی جائز دیتی ہیں کہ عصر کے امام کے پیچھے طہر کی نیت کر کے پڑھتا ہے اگر عصر کی جماعت ہوتی ہو تو بھی طہر کی نماز پہلے قضا پڑھ کر عصر کی پڑھے تو بہت نسبت ہے اور اگر بعد عصر کے پڑھے تو بھی جائز ہے (باقی آئندہ)

متفرقات

غریب قدر | از میاں مولانا بخش صاحب داگر
 چرم امرت مرطوعہ از شیخ فیض محمد صاحب ٹیپالہ
 عمر - از حکیم نجیب الرحمان صاحب حسین پور ضلع
 مظفرنگر - از فتویٰ فنڈ غیر سابقہ اہل علم
 از کلاب محمد طالب علم بنارس مدرسہ سعیدیہ (سائل) عمر

کترین کی ایسہ عرصہ تک بیمار ہو کر فوت ہو گئی۔
 انا للہ - (صدر الدین موضع گھنٹے کے ضلع گورداسپور)
 میرا باپ سسی تھو بڑا ایک موجد تھا پیل گاڑی و
 نیچے و بکفوت ہو گیا انا للہ (احمد دین از موضع بھج -
 ضلع امرت سر)
 افسوس ہے مولوی مولانا بخش صاحب نوجوان
 فوت ہو گئے خدا ان کے بڑے والد کو سبر جیل
 عطا کرے۔ (عبدالعلیم از پانکھا ضلع مالوہ۔ بنگال)

مصائب و آلام سے محفوظ رکھے۔ آمین۔
اصلاح اہل حدیث | ہمارے ناظرین بلکہ یوں کہتے
 کہ مالکان اہل حدیث ہمہ زور دلتے ہیں کہ
 اہل حدیث کو شکل کتاب ہند سے لگائے جائیں۔
 یعنی سالانہ ہندسوں کا اتصال ہو نیز اس کے ہر
 پرچے کے ساتھ شروع میں فہرست مضامین ہو اور
 انشاء اللہ آئندہ اسکا اہتمام کیا جائیگا مسلسل ہند
 درمیان میں ہو گئے۔ چونکہ روان جلد کے ۱۵ نمبر
 گزر چکے ہیں جن کو مجموعہ

مجموعہ صاحب اسلام میں شیخ صاحب نے تصنیف فرمائی ہے اسکا نام ہے "اصلاح اہل حدیث" اسکا شمارہ ہر سال ہر جمعہ کو نکلتا ہے۔

محمد ذکیا طالب علم دہلی مدرسہ
 ریاض العلوم (سائل) عمر
 مولوی حبیب اللہ مدرسہ اکوٹ
 ضلع سیالکوٹ (سائل)
 عمر - محمد عثمان بانگی پور
 سنگی مسجد (سائل) عمر
 شاہ محمد طالب علم بنارس
 مدرسہ سعیدیہ (سائل) عمر
 مولوی علی احمد سائیں ضلع
 پٹنہ (سائل) عمر محمد امین
 طالب علم مدرسہ سعیدیہ بنارس
 (سائل) عمر - بیگمیاں
 طالب علم کلایا پور ضلع چچا
 (سائل) عمر - شیخ عبدالمد
 کلکتہ ہرکٹالین (سائل)
 میزان داخلہ میں -
 میزان گل علیہ
 ۹ صاحب نامبر دکان باجپانچائیں تو یہ کام البتہ کرے گا ہے جسکی ہمیں اپنے ناظرین سے امید ہے (ایوالوفاء)

الہدیہ کا نفرین

سالانہ جلسہ
 مقام علیگڑھ

۱۳-۱۲-۱۵ مارچ کو ہوگا۔



اس دفعہ پروگرام جلسہ میں تقسیم ہو گا کیونکہ قبل کے پروگرام میں بسا اوقات تخریب
 کرنا پڑتا ہے جو غیر موزوں ہے۔ علی گڑھ جو مندوستان میں علمی شہرت اور ثقافت
 کا گہوارہ ہے کسی سے مخفی نہیں اس لئے احباب الہدیہ پرست اس جلسے میں غیر معمولی اہمیت سے
 شریک ہونا چاہئے میرا پختہ خیال ہے کہ اصحاب الہدیہ پرست کا نفرین بنانا کو اپنی خاص ٹھہری مجلس
 بنانے ہیں اور ان کو ایسا ہی جاننا چاہئے اس لئے ان کو یہ خیال ہو گا کہ ہمیں خاص دعوت
 نہیں آئی بلکہ وہ یہی اعلان یا اس کے سوا جس ذریعہ سے بھی ان کو خبر ہو جائے وہ کافی
 سمجھتے ہاں اپنی اپنی علاقہ کے معززین کی فہرست ہر ہائی کر کے بھیج دیں جنکو انکے خیال میں حق خطوط
 کو اجاگر جاری کیا گیا

قوم بڑی بہادر اور قابل توجہ
 ہے اس قوم کی ابتدا مسلمانوں
 سے بہت قریب تھی مگر ہندو
 رسم و رواج سے انکو سلائیو
 سے ہٹا کر ہندوں کو زیادہ
 قریب کر دیا حالانکہ اس قوم کو
 سب سے بڑے گریہ و انانگ ہی
 مسلمان بزرگوں سے بہت
 مانوس تھے ہم اس تصور کا
 اعتراف کرتے ہیں کہ علماء
 نے اس قوم میں اشاعت اسلام

ناظرین سے التماس ہے ان سب مرحوموں کیلئے
 جنازہ غائب پڑھیں اور دعا رخصت کریں۔ اللہم
 اغفر لہم ولذہبہم
 اظہار تکلیف اور طلب دعا ہمارے دوست
 مولوی محمد صاحب دیگادی از موضع بڑھپورہ واکٹا
 امریا ضلع پٹی بھیت اپنی سابقہ راحت اور لاحقہ
 سعیت کا مفصل بیان کر کے اہل حدیث برادران
 سے امداد اور دعا کے طالب ہیں۔ اللہ تعالیٰ مولوی صاحب

قیمت حسب قاعدہ غریب فنڈ للوعیہ -
 باقی جمع فنڈ (اللہم زد فزد) بجا نہیں
جنازہ غائب | نہایت ہی رنج کا اظہار ہے
 کہ ہمارے دوست مولوی نوز محمد صاحب امرتسری
 کے کہنے میں طاہون نے بہت نقصان پہنچایا۔ داماد
 اور کئی ایک آدمی مر گئے۔ ۱۲ فروری کو لڑکی بھی ایک
 شیر خوار بچہ چھوڑ کر فوت ہو گئی۔ انا للہ غفر اللہ
 لہم (ادیٹر)

کا خیال نہ کیا تو خدا نے انہی میں سے ایک شخص سورن سنگھ کو
 شیخ محمد یوسف بنا کر سکھوں میں اشاعت کا کام اُسکی
 سپرد کر دیا ہماری دل آرزو ہے کہ خدا اس بہادر قوم کو
 عرب اور پٹھان بہادروں کی طرح اسلام جیسے بہادر مذہب
 سے بہرہ ور کرے۔ شیخ محمد یوسف صاحب گو مرزا صاحب
 قادیانی کے مرید ہیں مگر ہم تو اپنے اصول کے پابند ہیں
 کہ مشترک کام میں ہم ایک ہیں اسلئے ہماری دعا ہے خدا
 شیخ صاحب موصوف کو اس ہم میں کامیاب کرے آمین

انتخابِ الاخبار

مقدمہ سازش دہلی کا آخری فیصلہ پنجاب چیف کورٹ نے حسب ذیل کیا ہے۔

امیر حیدر۔ اودھ بہاری اور بالکنڈ کے مقدمات میں دہلی کے سیشن جج کا فیصلہ یعنی سزائے موت کو بحال رکھا۔ بسنت کمار بسواس کو جس دوام بعبور ریاستے شور کی بجائے پھانسی کی سزا دی گئی۔ چرنڈاس کو جسے سیشن جج دہلی کی عدالت سے چھوڑ دیا گیا تھا چیف کورٹ نے اس کو جس دوام بعبور ریاستے شور کی سزا دی۔ بلراج اور ہنوت کے معاملے کو سابقہ سزائے دوام کی بجائے سات سات سال بعبور ریاستے شور کر دی گئی۔

دہلی میں ۱۰ فروری کو ایک بم پھینکا گیا۔ لیکن خدا کا شکر ہے کہ کچھ نقصان نہیں ہوا۔ بیگم صاحبہ بھوپال نے میدان جنگ کو مسلمانانہ زخمی سکپا بیوں کے لئے پانچ سو نسخے قرآن شریف کے بھیجے ہیں۔

انتخابیہ ریسٹ لندن کا نامہ نگار تیر بڑاپنی برس نومبر کی جھٹی میں لکھتا ہے کہ یہاں روسیوں نے پانچ ہزار سپاہیوں کی جھجکت سے جرمن آسٹری اور ترکی تو نصل خانوں کا محاصرہ کر کے ترکی اور آسٹری تو نصل کو گرفتار کر لیا لیکن جرمن تو نصل بھاگ کر امریکن تو نصل خانہ میں پناہ گزین ہو گیا۔ ترکی جنگی جہاز بریٹلے مقام بالٹا (واقعہ کریمیا) پر گولہ باری کی اس کے جواب میں روسی جنگی جہازوں نے طرہ مزدون (ترکی بندرگاہ) پر گولہ باری کی۔

اس ہفتہ جرمن آبدوز کشتیوں نے دو انگریزی تجارتی جہازوں کو غرق کر دیا۔

محمود واکسراے ہند بصرہ تشریف لگئے تھے جہاں انہوں نے مریشیخ سے ملاقاتیں کیں۔ اہد بعض کو خطا بات بھی دئے۔ بصرہ کے برطانوی سوداگروں نے ایڈرس دیا۔

رومانیہ نے اعلان کیا ہے کہ باوجود اجتماع افواج اس کی غیر جانبداری میں فرق نہیں آئیگا۔ بلقان کی ریاستوں نے امریکہ کے کارخانہ ساز اسلحہ کو خرید کر اسلحہ کے لئے بڑے پیمانہ درخواستیں بھیجی ہیں۔

برلن کا ایک تار منظر ہے کہ قیصر جرمنی بڑی تیزی کے ساتھ دہلم شافن (مشرقی پریشیا) کو روانہ ہو گئے۔

جرمنی میں تمام ذخائر غلہ پر گورنمنٹ نے خود قبضہ کر لیا ہے اور لوگوں میں خوراک خود تقسیم کرتی ہے۔ جرمنی میں سونے کی نمائش قائم کرنے کی تجویز کی گئی ہے جبکہ لوگوں سے استدعا کی جائیگی کہ اخراجات جنگ سے پورے کرنے کے لئے اپنا طوائف لیکر حوالہ کریں۔

لوزان کی خبروں سے معلوم ہوتا ہے کہ چار تباہ کن کشتیوں نے دردنیاں پر گولہ باری کی۔ انگریزوں نے مصر میں بعض عجیب و غریب لوہے کی کشتیاں گرفتار کی ہیں جن میں بیچھک ترک ہنر کو عبور کرنا چاہتے تھے۔ ان کشتیوں میں صحرا کو عبور کرنے کے لئے پانی لایا گیا تھا۔

ایک سائرس سوشلسٹ اخبار کو گورنمنٹ جرمنی نے اس لئے بند کر دیا ہے کہ اس نے ایک مضمون میں قیصر جرمنی پر حملہ کیا تھا۔

ہنگری کے بہت سے نائندوں نے وزیر اعظم آسٹریا سے درخواست کی ہے کہ صلح کرانے کی کوشش کریں۔

روس آسٹریا ہنگری میں درہ ڈکلا کی جانب حملہ کر رہے ہیں۔ بکو وینیا سے واپس ہو رہے ہیں اور وہ انڈوک پر جرمنوں اور آسٹریوں کے حملوں کو روک رہے ہیں۔

پولینڈ میں جرمنوں کے حملے ناکام رہے ہیں اور وہ روسیوں کی صف کو نہیں توڑ سکے۔

مشرقی پریشیا میں روسیوں کو سپاہیوں کا ٹاٹا کہ وہ روسی حدود میں پہنچ کر انہیں روسی سپاہ کو مرتب کریں۔

روس پوزرسل (آسٹریا) کے قلعہ کا محاصرہ کر رہے ہیں۔ اور جرمن اس کی ملک کے لئے فوجیں بھیج رہے ہیں۔

جرمنی نے سواحل برطانیہ کی ناکہ بندی کا اعلان کیا ہے۔ اس پر غیر جانبدار ممالک میں نامہ دو پیام ہو رہے ہیں۔

سلطنت انگریزی نے ۳۲ ہزار بحری افسر اور سپاہی بھرتی کئے ہیں جس سے انگریزی بحری سپاہ کی تعداد ۲۱ لاکھ تک پہنچ گئی ہے۔ بلجیم کے تمام گرجوں میں پوپ روم کے حکم سے امن قائم ہونے کے لئے دعا مانگی گئی۔

مسٹر ایسکوٹھ (وزیر اعظم انگلستان) نے اعلان کیا ہے کہ چار فروری تک انگریزی فوج کا کل نقصان ایک لاکھ چار ہزار کا ہوا ہے۔

مغربی میدان جنگ واقع فرانس و بلجیم میں مستردہ افواج مستقل مگر بہت صحیحی رفتار سے پیش قدمی کر رہی ہیں۔

انچہار ماچسٹر گارڈین میں پیٹر و گراڈ دارالسلطنت روس کا ۱۰ جنوری کا ایک تاریخ شائع کیا ہے جس میں لکھا ہے کہ طفاس (دار الخلافہ صوبہ کوہ قاف) سے جو خبریں آئی ہیں ان کے بموجب ساری کمیش اور اردبان میں ترکوں نے سات ہزار روسی سپاہی گرفتار کئے ہیں۔

قسط طے میں حسب ذیل سرکاری اعلان شائع ہوا تھا۔

ترکی افواج نے سرائے کش پر نو نیر جنگ کے بعد فیصلہ کن فتح حاصل کی ہے۔

۲۵ دسمبر سے ۲۴ جنوری تک ترکوں نے ۸ ہزار قیدی، ۸ توپیں، ۳۰ تیز کار توپیں اور بہت سا سامان جنگ و آلات حرب گرفتار کئے ہیں۔ (ماچسٹر گارڈین ۵ جنوری)

مومیائی

۲۳
۵۲

حکم مومیائی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتداً
 سل روتق - دم کھانسی - ریش اور کمزوری سینہ کو رفع کرتی
 ہے۔ جریان یا کسی اور وجہ سے جن کی کمر میں درد ہو۔ ان کے
 لئے آکیر ہے۔ دریا چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے۔ گردہ
 اور مثانہ کو طاقت دیتی ہے۔ بدن کو فرہ اور ہڈیوں کو مضبوط
 کرتی ہے۔ دماغ کو طاقت بخشنا اس کا معمولی کرشمہ ہے۔ بعد
 جماع استعمال کرنے سے پہلی طاقت بحال رہتی ہے۔
 چوٹ کے درد کو موقوف کرتی ہے۔ مرد عورت - لوطے
 بچے - جوان کے لئے یکساں مفید ہے۔ ہر موسم میں استعمال
 کی جا سکتی ہے۔ ایک چھٹانک کے کم دو ماہ نہیں ہونی

نی چھٹانک آدھ پاؤے پاؤ پختہ ہے مع محصول ڈاک دغیرہ
 غیر مالک کے محصول علاوہ

تازک شہزادان

جناب مولوی حکیم احمد حسن صاحب بنارس سے لکھتے ہیں۔ ایک چھٹانک
 مومیائی بنام و پتہ ذیل بہت جلد روانہ فرمادیں۔ واقعی آپ کی مومیائی رزق
 مفید ہے۔ (دہ رجنوری ۱۵۱۵ء)
 جناب عبدالحق صاحب اکبر پور ضلع گیا سے رقمطراز ہیں۔۔۔ میں نے دو چھٹانک
 مومیائی آسن سول میں منگایا تھا۔ اور ایک چھٹانک نو آبادہ کے تھا۔
 ہر اپنے دوست کے نام سے منگایا تھا۔ دونوں آدمی بہت فائدہ حاصل
 کیا۔ اب دو چھٹانک ہمارے دوست جناب قالی حسین صاحب کانپل
 تانہ۔۔۔ کے نام سے روانہ فرمادیں (دہ رجنوری ۱۵۱۵ء)

ملنے کا پتہ

پروپرائٹری میڈین ایجنسی کٹرہ قلعہ امرتسر

نہایت مفید اور کارآمد کتابیں

۳۶
۵۲

حامل شریف کی نہایت خوشخط - عمدہ کاغذ - لکھائی - چھپائی نفیس
 معاً لفظ لفظ علیحدہ - شروع میں قرآن مجید کے جملہ مقامین
 کی اہمیت بحدت پہنچی دی گئی ہے۔ اخیر میں سورتوں کی سیماوں - نکواعت
 و آیات کے اعداد و شمار درج ہیں۔ تقطیع اوسط - سفر و حضر دونوں میں
 کارآمد ہے۔ بوطرحوں - بچوں - عورتوں کے لئے نہایت مفید - مع محصول
 سفری جیبی مترجم آریہ حامل شریف کاغذ کے برابر ہے۔ نہایت خوشخط
 حامل شریف کی صحیح ترجمہ - کاغذ - چھپائی عمدہ - ملک میں عام طور پر پسند
 کی گئی ہے۔ مع محصول

لمباچار کے واغظوں - مقبول - اپدیشکوں کے لئے اس کا مطالعہ نہایت ضروری
 ہے۔ تقریر یا وعظ میں رکاوٹ کیونچھ ہوتی ہے۔ سیکر کو کن مشکلات
 کا سامنا ہوتا ہے۔ ان کے مفصل بیان کر کے بعد تقریر میں روانی پیدا
 کرنے اور تقریر کو مقبول عام بنانے کے ذرائع و صحیح طریقہ بتائے گئے ہیں۔ ۱۲
 کریم اللغات جدیدہ - ابتدائی جماعتوں کے طلباء کے لئے خصوصاً اور اردو
 دان اچھل کے لئے عمدہ نہایت کارآمد ہے۔ طرز جدید - علاوہ محصول ۶
 دنیا کے اسلام اور اسلام کے کس طرح رکنز رسالہ ایک سیاسیات اور علوم
 نفسیاتی کے ذوقوں میں دنیا کی رہنمائی کی ہے۔ اور وہ چند صدیوں سے
 کن وجہ سے پتہ شوبہا میں مبتلا ہے۔ ان کا ذکر اور علاج ۶
 سلطنت برطانیہ اور اس کی مستقبل کے ایک عیال پانی پر و فیروز
 نے اس عنوان سے ایک رسالہ لکھا ہے۔ جس میں سلطنت برطانیہ کے موجودہ حالات پر نظر
 کرتے ہوئے آنے والے پر آشوب زمانے کا تبصرہ کیا ہے۔

علم طب اور ڈاکٹری کے بہت سے جدید اور چوٹی کے مسائل اور
 کا انچورٹ مجربات درج کئے گئے ہیں۔ قابل دید و ناقلہ ۱۰
 علاج نسوان - عورتوں کی تمام مخصوص بیماریوں کی کیفیت
 اسباب و علامات - اور علاج درج ہے۔ ہر گھر میں ہونی چاہئے ۶
 ترکی کی مسلمان عورتیں ترکی عثمانی ہر قوم مسلمان بر عیسائی
 اور ہودی وغیرہ مستورات کے رسم و رواج اور قابل دید حالات اسکی
 قیمت ۱۰ - رعایتی قیمت صرف ۱۱

فاطمہ علیہ خاتمہ زمانہ حال کی سب سے بڑی عالمہ - فاضلہ ترکی خاتون
 کی زندگی کے دلچسپ و وسیع آموز حالات رعایتی قیمت
 شارت فاطمہ - ایک دلچسپ کتاب جس میں ایک عیسائی لٹری کے
 شرف اسلام ہونے کی تعضیلی کیفیت درج ہے
 خیر کثیر در آیات وجود رب قدیر - ہستی باری تعالیٰ کے متعلق جدید و نادر
 اعتراضات کا دندان شکن جواب

ملنے کا پتہ منشی مولا بخش کٹرہ امرتسر ڈھاب کھسکاں

اسلام اور علمائے فرنگ کے اسلام کی عظمت و صداقت پر پورے عالموں
 کا فاضلوں کی آواز کا مجموعہ

۱۔ اور کتب کٹرہ امرتسر
 ۲۔ سیارہ سرخ کی جدید و کتب تصنیفات
 ۳۔ داستان شترنج
 ۴۔ مسائل حل حوالی

تیسویں صدی ہجری کے مجدد و مہتمم

نئے حضرت مولانا سید احمد صاحب بریلوی کے حالات و کمالات مرتبہ مولانا محمد جعفر صاحب نقاشی سرکاری جو تاریخ سنت و آداب سے روکائے اساتذہ کرام کی تھے لیکن نیکو بنا سکھنے سے پہلے مولانا علیہ وسلم کی جسمی باریک بینی سے تیکر غیبی نفعان نفعات ماکوڑتے تھے جن کی سوائی کے جانور حرام غزبانہ کھاتے تھے جب وہ لڑایا اسی علیہ السلام کو کسی کی فوج میں بطور سپاہی کام کرتے تھے۔ توفیق کی سبب سالار فوج آپ کے ہمراہ دشمن کے دستہ میں آگیا اور جنگ میں شہید ہو گیا جن کے دشمن آپ کو قتل کرنے آئے اور یہ روایت ہے کہ آپ نے جن کو قتل کرنے سے روکنا کہ ہمیشہ غیبی نفع کے خراج لیتا تھا جن کی ہمت سے شیخ عالم رویا میں خود حضرت سردار کائنات سے نصیحت یا اگر ناقص سے یہ ہوا جن کی دعا سے دیوانے شہسوار اور کسبیاں تائب ہو کر نیکو کار ہو گئیں جو حج بگے تو راستہ میں انگریزوں سے آنکو دعوت دی۔ جن کی مخالفت سے بڑے بڑے شہسوار بخندوں میں گئے۔ جن کے ہاتھ پر لڑا رہند دیکھ چا خوب دیکھ کر مسلمان ہوا غرض کہ انہیں بگے کے حالات و کرامات کے کہے پر تین سو فوج کی کتاب قیمت علاوہ حصول واک صرف دہریے (عام) ملنے کا پتہ میٹر تصوفی پنڈری بہاؤ الدین کجرات

شفیقا خانہ لوانی کجرات کے حیرات

جو بواجب جو مان و کثرت احکام ان جو بواجب کے استعمال سے علاج کثرت امتلاام دور ہوتا ہے صفتے مانع اور سرت کثرت کو دفع کرنے کے علاوہ مٹی کو کھانے اور پینے سے ان سے بہتر کوئی دوا نہیں علم پلا۔ اس کے استعمال سے وہ لڑائی جو جوانی کی بے اعتدالیوں سے پیدا ہوتی ہے اس کے استعمال سے وہ غصہ و غم میں اسی حالت پر آجاتا ہے اس کے استعمال سے فریبی درازی اور ذلت مروجی حیرت نوراہ پیدا ہوتی ہے جو بواجب لوانی سیدو ہر قسم۔ باری۔ اپنی جونی ہر قسم کی بوجب کے آگے ہیں۔ سہما۔ منقوہ چشم سے سر ہر قسم کے استعمال سے دندر۔ جالار غبار۔ بانی بہتاد غیرہ دور ہونے کے علاوہ غمناک لکھنے کی عادات دور ہوجاتی ہے فی تولد عدم دوانی حار دہش اذہر قسم۔ اس دوانی کے استعمال سے ہر قسم کی لڑائی دور ہوجاتی ہے۔ اس میں خاص صفت ہے۔ کہ فاضل کس ہوجرت یا بہتر ہے۔ دور ہوجاتی ہے۔ حیرت فی ملنے کا پتہ میٹر شفقا خانہ لوانی کجرات کے حیرات

مولود سترلیف کے سچے واقعات

کہ سب مسلمان سنا چاہتے ہیں مگھ انہوں میں کتاب میں سچے واقعات سہل۔ اد نگو نہیں دیکھتے۔ اخبار المحدث امرتسر کا نئی شمار صحیح واقعات کا ذخیرہ اور مجموعہ ہے جن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیواؤں اور پاک زندگی کے حالات معلوم کر سکیں۔ قیمت سچے حصول ہر قسم کی آفتد اسر کل لمر علم کے چھ نسخے۔

المحدث کا مذہب۔ ذوق المحدث یعنی موعظین کے سہل مسائل کا بیان اسلام علیکم۔ اسلامی سلام کے احکام سر کوب بدعت۔ بدعت کا رد مطالب۔ اتفاق کا سبق دینے والا رسالہ ۳۰ تاریخ تاریخ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات بیان کیا ہے مفید اسلام اور برائش لاہور یعنی سیاست محمد یورین انگریز یہ کا مقابلہ دیکھ کر بلائیں ثابت لیا ہے۔ کہ اسلامی قانون ہی موجب صلاح اور آسائش ہے ہدایت الزدین کا کھاج و طلاق کے مسائل اور وہی خاندان کے حقوق کا بیان ظہر قطیبہ۔ اس رسالہ میں نظر شریف کا الہ اکا اللہ اور محمد رسول اللہ کی تفضیل اور تشریح بڑے لطیف ہے اس کی گئی ہے اور شریعت و طریقت۔ ہر دو کا بیان ملے کا پتہ

وفتر المحدث کی کتابیں

الفاروق۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی سوانح عمری مولفہ علامہ شبلی سیرت البخاری۔ امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کی سوانح عمری الفوز العظیم۔ قرآن کریم کی تسموں کی حکمت قابلہ دید بسالہ علم الفقہ۔ فقہ کی سر و حجب کتابوں اور علم پر عالم سائے بحث تخرات شاسخ۔ نتا سنخ کے ستا سچہ تہال دید سار نماذار بعبر اسلامی نماز کے احکام اور دیگر مذاہب کی مجادلوں سے مقابلہ۔ اسلامی عبادت کی فضیلت

میخراہل حدیث امرتسر

استہار عام

دھاری دکان میں پوائی جیکہ سولی۔ ایشمی و زری دار ہر ایک قسم کا عمدہ عمدہ تیار ہوتا ہے جن صاحبان کو پہنچنے کا واسطے لوگی یا جیکہ درکار ہو۔ وہ ہمارے دکان سے منگوا کر منکر فرمادیں اور دکانداران کے واسطے خاص رعایت کی جاوگی۔ المشرق غلام محمد خاں حسن محمد خاں لوانی فروشان ٹانڈہ ضلع ہوشیار پور